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ÔN TẬP PHÉP TỊNH TIẾN LỚP 11 THPT 

(LỚP BÀI TOÁN CƠ BẢN MỨC ĐỘ 1) 

______________________________________________________________ 

Câu 1. Tìm ảnh của điểm M (1;2) qua phép tịnh tiến vecto  2;4v 


. 

A. (3;6)   B. (4;5)   C. (4;7)   D. (4;5) 

Câu 2. Gọi N là ảnh của điểm M (1;4) qua phép tịnh tiến vecto  2;4v 


. Tính độ dài đoạn thẳng ON. 

A. 73ON     B. 83ON     C. 13ON     D. 71ON   

Câu 3. Gọi P và Q lần lượt là ảnh của điểm M (4;2) qua hai phép tịnh tiến vecto  2;4v 


và  5;5v  


. Tính 

độ dài đoạn thẳng PQ. 

A. PQ = 1   B. PQ = 3   C. PQ = 5 2    D. PQ = 10  

Câu 4. Gọi N là ảnh của điểm M (1;3) qua phép tịnh tiến vecto  5;4v 


. Viết phương trình đường tròn tâm O, 

bán kính ON. 

A.    
2 2

6 7 85x y         B.    
2 2

6 7 17x y     

C.    
2 2

1 7 50x y         D.    
2 2

3 2 13x y     

Câu 5. Cho đường tròn (M) bán kính R. Phép tịnh tiến vector  5;4v 


biến đường tròn (M) thành đường tròn 

(N), bán kính r. Tính tỉ lệ k = R :r. 

A. k = 3   B. k = 1   C. k = 2   D. k = – 1 

Câu 6. Gọi E là ảnh của điểm M (1;3) qua phép tịnh tiến vecto  1;2v 


. Viết phương trình đường tròn tâm O, 

bán kính OE. 

A.    
2 2

6 7 85x y         B.    
2 2

6 7 17x y     

C.    
2 2

1 7 50x y         D.    
2 2

3 2 13x y     

Câu 7. Gọi K là ảnh của điểm M (4;1) qua phép tịnh tiến vecto  2;7v  


. Tìm tung độ trung điểm đoạn thẳng 

OK với K là gốc tọa độ. 

A. 4,5    B. 4    C. 5    D. 6 

Câu 8. Tìm ảnh của đường tròn tâm O, bán kính bằng 5 qua phép tịnh tiến vecto  2;4v 


. 

A.    
2 2

2 4 25x y         B.    
2 2

2 4 100x y     

C.    
2 2

4 2 25x y         D.    
2 2

2 4 25x y     

Câu 9. Tìm ảnh của đường tròn tâm I (10;7) , bán kính bằng 3 qua phép tịnh tiến vecto  2;1v  


. 

A .    
2 2

5 3 9x y         B.    
2 2

5 3 17x y     

C.  
22( 8) 6 9x y         D.  

22( 6) 1 9x y     

Câu 10. Tìm ảnh của đường thẳng 2 3 0x y    qua phép tịnh tiến vecto  2;1v  


. 

A. 2 7 0x y     B. 2 6 0x y     C. 2 1 0x y     D. 2 3 0x y    

Câu 11. Cho hai đường thẳng song d1: x – y + 7 = 0 và d2: x – y + 9 = 0. Phép tịnh tiến vector  ;u a b


 biến 

đường thẳng d1 thành đường thẳng d2. Tính a – b. 

A. a – b = 4   B. a – b = 6   C. a – b = 6   D. a – b = – 2 

Câu 12. Tìm ảnh của đường thẳng 5 2 3 0x y    qua phép tịnh tiến vecto  2;5v  


. 

A. 5 2 23 0x y     B. 5 2 2 0x y     C. 5 2 5 0x y     D. 3 4 0x y    
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Câu 13. Gọi d là ảnh của đường thẳng 2 0x y    qua phép tịnh tiến vecto  2;1v  


. Đường thẳng d đi qua 

điểm nào sau đây ? 

A. (– 2;1)   B. (3;2)   C. (4;1)   D. (1;5) 

Câu 14. Gọi   là ảnh của đường thẳng 3 7 0x y    qua phép tịnh tiến vecto  4;3v 


. Đường thẳng  đi 

qua điểm nào sau đây ? 

A. (– 12;1)   B. (0;4)   C. (4;10)   D. (7;5) 

Câu 15. Gọi   là ảnh của đường thẳng 3x – 4y + 5 = 0 qua phép tịnh tiến vector  ;2u m


. Tính tổng tất cả các 

giá trị m để khoảng cách từ gốc tọa độ O đến   bằng 
26

3
. 

A. 4    B. 
11

3
    C. 

16

3
    D. 

26

3
 

Câu 16. Gọi   là ảnh của đường thẳng 3 0x y    qua phép tịnh tiến vecto  1;4v 


. Tìm giao điểm M của 

đường thẳng  và đường thẳng 6 8 0x y   . 

A. M (–13;2)   B. 
8 12

;
5 5

M
 
 
 

  C. 
28 2

;
5 5

M
 
 
 

  D. M (7;14) 

Câu 17. Cho hai đường thẳng song d1: x – 3y + p = 0 và d2: x – 3y + q = 0. Phép tịnh tiến vector  ;u a b


 biến 

đường thẳng d1 thành đường thẳng d2. Tính a – 3b theo p và q. 

A. 3q – 2p   B. q + p   C. 2q – p   D. q – p 

Câu 18. Gọi d là ảnh của đường thẳng 3 4 1 0x y    qua phép tịnh tiến vecto  2;4v 


. Tính khoảng cách từ 

gốc tọa độ O đến đường thẳng d. 

A. 3,2    B. 6,5    C. 2,2    D. 2  

Câu 19. Tìm ảnh của elip 

2 2

1
25 16

x y
   qua phép tịnh tiến vecto  2;4v 


. 

A. 

2 2( 2) ( 4)
1

25 16

x y 
       B. 

2 2( 2) ( 4)
1

25 16

x y 
   

C. 

2 2( 2) ( 4)
1

25 16

x y 
       D. 

2 2( 2) ( 4)
1

25 16

x y 
   

Câu 20. Cho tam giác ABC có A (1;3), B (3;5), C (4;7). Gọi G là trọng tâm tam giác ABC, G’ là ảnh của điểm G 

qua phép tịnh tiến vecto  2;1v  


. Tính độ dài đoạn thẳng OG’. 

A.
2 82

3
OG    B. 

2 123

3
OG    C. 

2 5

3
OG    D. 

2 10

3
OG   

Câu 21. Cho hai đường tròn            
2 2 2 2

1 2: 5 3 9, : 8 6 9C x y C x y        . Phép tịnh tiến vector u


biến 

(C1) thành (C2). Tọa độ vector u


là 

A. (1;2)   B. (3;5)   C. (3;3)   D. (3;1) 

Câu 22. Phép tịnh tiến vector  ;2u a


biến điểm A (1;a) thành điểm B. Tìm giá trị của a để độ dài đoạn thẳng 

ON nhỏ nhất. 

A. a = 2   B. a = – 1   C. a = 1   D. a = 0 

Câu 23. Gọi   là ảnh của đường thẳng x – 5y + 7 = 0 qua phép tịnh tiến vector  ;2u a


. Tìm a để đường 

thẳng  đi qua điểm M (6;1). 

A. a = 16   B. a = 9   C. a = 14   D. a = 18 

 
_________________________________ 
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ÔN TẬP PHÉP TỊNH TIẾN LỚP 11 THPT 

(LỚP BÀI TOÁN VẬN DỤNG CAO – PHÂN LOẠI MỨC ĐỘ 1) 

___________________________________________________ 

Câu 1. Gọi (T) là ảnh của đường tròn tâm O, bán kính bằng 1 qua phép tịnh tiến vector  2;4v 


. Tồn tại điểm 

M trên (T) sao cho độ dài OM dài nhất. Độ dài đoạn thẳng OM khi đó là 

A. 2 5 1    B. 4    C. 2 5 5    D. 3 5 1  

Câu 2. Ảnh của parabol 2 8 7y x x   qua phép tịnh tiến  2;4v 


 là parabol (Q). Parabol (Q) tiếp xúc với 

đường thẳng nào sau đây ? 

A. 6x – y = 6   B. 6x + y = 22   C. 5x – y = 8   D. 3x – 5y = 1 

Câu 3. Cho đường thẳng d: x = 4y + 15 và d’: x – 4y + 19 = 0. Tồn tại phép tịnh tiến vector v


biến d thành d’ 

đồng thời độ dài của v


nhỏ nhất. Tìm vector v


. 

A. (– 2;8)   B. (1;– 4)   C. (4;1)   D. (2;– 8) 

Câu 4. Gọi (C) là ảnh của đường tròn tâm O, bán kính bằng 1 qua phép tịnh tiến vector  4;3v 


. Tồn tại điểm 

Z trên (C) sao cho độ dài OZ ngắn nhất. Độ dài đoạn thẳng OZ khi đó là 

A. 5     B. 4    C. 29    D. 17  

Câu 5. Phép tịnh tiến vector  ; 3v m m 


biến điểm A thành điểm B. Tìm độ dài nhỏ nhất của đoạn AB. 

A. ABmin = 2   B. ABmin = 
5

2
  C. ABmin =

3

2
  D. ABmin = 2 2  

Câu 6. Cho tam giác ABC có A (1;0), B (3;1), C (4;2). Gọi G là trọng tâm tam giác ABC, G’ là ảnh của điểm G 

qua phép tịnh tiến vector  2; 6v   


. Tính độ dài đoạn thẳng OG’. 

A. 
2 5

3
OG    B. 

2 15

3
OG    C. 

229

3
OG    D. 

17

3
OG   

Câu 7. Cho hai đường thẳng d: x – 2y + 1 = 0 và d’: x – 2y = 9. Tồn tại phép tịnh tiến vector  ;v a b


biến đường 

thẳng d thành đường thẳng d’. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 2 2a b . 

A. 5    B. 3 2    C. 2 5    D. 4 3  

Câu 8. Ảnh của đồ thị hàm số sin 2 3y x  qua phép tịnh tiến vector ;3
4

v
 

  
 


là đồ thị hàm số 

A. y = cos2x   B. y = - cos2x   C. y = cos2x + 3  D. y = cos2x – 6 

Câu 9. Cho hai điểm A (3;0), B (0;6). Gọi M là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác OAB, M  là ảnh của M qua 

phép tịnh tiến vector  2;1v  


. Tính độ dài đoạn thẳng OM  . 

A. 
65

2
   B.

26

2
   C. 

61

2
   D. 

19

2
 

Câu 10. Ảnh của đồ thị hàm số 2 6 5y x x   qua phép tịnh tiến vector  2;1v  


là parabol (Q). Tìm tung độ 

đỉnh của parabol (Q). 

A. – 4    B. 1    C. – 5    D. – 3 

Câu 11. Cho tam giác ABC có A (2;8), B (4;4), C (12;8). Gọi I là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC. Tìm 

ảnh của điểm I qua phép tịnh tiến vecto OA


. 

A. (1;2)   B. (6;10)   C. (4;7)   D. (0;4) 

Câu 12. Ảnh của đồ thị hàm số y = cos3x qua phép tịnh tiến vector ;2
2

v
 

  
 


là đồ thị hàm số 

A. y = sin3x   B. y = – sin3x   C. y = sin3x + 2  D. y + 2 = sin3x 
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Câu 13. Cho hai điểm A (5;0), B (0;7). Gọi M là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác OAB, M  là ảnh của M qua 

phép tịnh tiến vector  5; 4v   


. Tính độ dài đoạn thẳng OM  . 

A. 
65

2
   B.

26

2
   C. 

61

2
   D. 

19

2
 

Câu 14. Cho hình bình hành ABCD với A (3;4), B (5;6), C (8;2). Gọi D là ảnh của D qua phép tịnh tiến vecto 

 2;1v  


. Tính khoảng cách từ gốc tọa độ O đến đường thẳng BD . 

A. 
29 2

10
   B. 

29 3

10
   C. 1    D. 

26

2
 

Câu 15. Cho hình bình hành ABCD với A (3;5), B (2;1), C (4;9). Gọi D là ảnh của D qua phép tịnh tiến vecto 

 2;1v  


. Tìm tung độ trung điểm của đoạn thẳng OD . 

A. 5    B. 3    C. 14    D. 7 

Câu 16. Cho hình bình hành ABCD với A (1;2), B (2;4), C (4;3). Gọi D là ảnh của D qua phép tịnh tiến vecto 

 2;1v  


. Viết phương trình đường tròn tâm O bán kính OD . 

A. 
2 2 25x y        B. 

2 2 85x y   

C. 
2 2 35x y        D. 

2 2 49x y   

Câu 17. Cho hình vuông ABCD có A (2;5), B (4;2). Gọi I là tâm của hình vuông ABCD với I có hoành độ lớn hơn 

4, tìm ảnh của điểm I qua phép tịnh tiến vecto  2;1v  


. 

A. (1;3)   B. 
5 11

;
2 2

 
 
 

   C. (3;5)   D. 
5 13

;
2 2

 
 
 

 

Câu 18. Phép tịnh tiến vector  ;v a b


biến đường thẳng x – 2y + 7 = 0 thành đường thẳng x – 2y = 3. Biết rằng 

v


có độ dài nhỏ nhất, tính giá trị biểu thức M = 2a + 3b + 4. 

A. M = 3   B. M = 2   C. M = – 4   D. M = – 5 

Câu 19. Cho hình thoi ABCD có A (2;4), B (6;6), C (6;2). Gọi K là ảnh của đỉnh D qua phép tịnh tiến vecto 

 5; 4v   


. Tính độ dài đoạn thẳng OK. 

A. 149    B. 5 2    C. 6 3    D. 82  

Câu 20. Cho tam giác ABC có M (2;3), N (8;3), P (6;0) là trung điểm ba cạnh AB, BC, CA. Gọi G là trọng tâm 

tam giác ABC, K (a;b) là ảnh của G qua phép tịnh tiến vecto  2;1v  


. Tính a + b. 

A. a + b = 2   B. a + b = 
11

7
   C. a + b = 

19

3
   D. a + b = 

11

3
 

Câu 21. Gọi (T) là ảnh của đường tròn tâm O, bán kính bằng 1 qua phép tịnh tiến vecto  3;4v 


. Tồn tại điểm 

N trên (T) sao cho độ dài ON dài nhất. Độ dài đoạn thẳng ON khi đó là 

A. 6    B. 5    C. 3    D. 4 

Câu 22. Phép tịnh tiến vector  ;v a b


biến đường thẳng d: x + y = 4 thành đường thẳng x + y = 3a + 3. Tìm độ 

dài nhỏ nhất của vector v


. 

A. 1    B. 
3

2
    C. 

2

3
    D. 

5

5
 

Câu 23. Gọi (C) là ảnh của đường tròn tâm O, bán kính bằng 1 qua phép tịnh tiến vecto  2;5v  


. Tồn tại 

điểm J trên (C) sao cho độ dài OJ ngắn nhất. Độ dài đoạn thẳng OJ khi đó là 

A. 29    B. 17    C. 5    D. 6 

_________________________________ 
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ÔN TẬP PHÉP TỊNH TIẾN LỚP 11 THPT 

(LỚP BÀI TOÁN CƠ BẢN MỨC ĐỘ 2) 

___________________________________ 

Câu 1. Tìm ảnh của điểm M (5;4) qua phép tịnh tiến vecto  2;4v 


. 

A. (7;8)   B. (4;1)   C. (3;7)   D. (2;9) 

Câu 2. Gọi K là ảnh của điểm H (– 7;2) qua phép tịnh tiến vecto  2;4v 


. Tính độ dài đoạn thẳng OK. 

A. 61OK     B. 83ON    C. 13ON    D. 71ON   

Câu 3. Gọi P là ảnh của điểm H (– 5;0) qua phép tịnh tiến vecto  2;4v 


. Tính độ dài đoạn thẳng OP. 

A. OP = 4           B. OQ = 5                C. OQ = 7   D. OP = 13                    

Câu 4. Tìm ảnh của đường tròn tâm K (2;5), bán kính bằng 2 qua phép tịnh tiến vecto  2; 4v   


. 

A.  
22 1 25x y         B.  

22 1 4x y    

C.  
22 3 4x y         D.    

2 2
4 2 4x y     

Câu 5. Tìm ảnh của đường tròn tâm I (1;2) , bán kính bằng 2 qua phép tịnh tiến vecto  2;4v 


. 

A.  
22 1 25x y         B.  

22 1 4x y    

C.    
2 2

1 2 4x y         D.    
2 2

3 6 4x y     

Câu 6. Gọi H và K lần lượt là ảnh của điểm M (0;2) qua phép tịnh tiến vector  2;4v 


và  3;5u 


. Tính độ dài 

đoạn thẳng HK. 

A. HK = 1    B. HK = 3   C. HK = 4   D. HK = 2 

Câu 7. Gọi K là ảnh của điểm M (4;1) qua phép tịnh tiến vecto  6;9v  


. Tìm tung độ trung điểm đoạn MK. 

A. 4    B. 5    C. 5,5    D. 6 

Câu 8. Tìm ảnh của đường tròn tâm I (13;6), bán kính bằng 3 qua phép tịnh tiến vecto  5;4v  


. 

A.  
22( 8) 6 9x y         B.    

2 2
8 10 9x y     

C.    
2 2

5 3 17x y         D.    
2 2

5 3 9x y     

Câu 9. Gọi   là ảnh của đường thẳng 8 8 0x y    qua phép tịnh tiến vecto  4;3v 


. Đường thẳng  đi 

qua điểm nào sau đây ? 

A. (– 3;1)   B. (4;4)   C. (5;9)   D. (7;– 9) 

Câu 10. Gọi   là ảnh của đường thẳng 6 12 0x y    qua phép tịnh tiến vecto  5;8v 


. Đường thẳng  đi 

qua điểm nào sau đây ? 

A. (– 3;1)   B. (4;14)   C. (5;– 7)   D. (5;10) 

Câu 11. Gọi d là ảnh của đường phân giác góc phần tư thứ hai qua phép tịnh tiến vecto  2;4v 


. Tính khoảng 

cách từ gốc tọa độ O đến đường thẳng d. 

A. 3 2     B. 2 2    C. 5 2    D. 3  

Câu 12. Gọi   là ảnh của đường thẳng 3 7 0x y    qua phép tịnh tiến vecto  5;4v 


. Tìm giao điểm P của 

đường thẳng  và đường thẳng 8 9 0x y   . 

A. P (–13;2)   B. P (4;1)   C. P (2;– 17)   D. P (–17;– 1) 

Câu 13. Tìm ảnh của đường thẳng 4 6 0x y    qua phép tịnh tiến vecto  2;5v  


. 

A. 4 7 0x y     B. 4 1 0x y     C. 4 3 0x y     D. 4 28 0x y    
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Câu 14. Tìm ảnh của đường phân giác góc phần tư thứ nhất qua phép tịnh tiến vecto  2;1v  


. 

A. 3 0x y     B. 4 0x y     C. 1 0x y     D. 5 0x y    

Câu 15. Gọi d là ảnh của đường thẳng 3 4 6 0x y    qua phép tịnh tiến vecto  2;4v 


. Tính khoảng cách 

từ gốc tọa độ O đến đường thẳng d. 

A. 3    B. 3,2    C. 2,5    D. 4,5 

Câu 16. Gọi d là ảnh của đường phân giác góc phần tư thứ hai qua phép tịnh tiến vecto  2; 4v   


. Tính 

khoảng cách từ gốc tọa độ O đến đường thẳng d. 

A. 3 2     B. 4    C. 5 2    D. 3  

Câu 17. Cho đường thẳng d đi qua hai điểm M (3;4) và N (6;7). Gọi  là ảnh của đường thẳng d qua phép tịnh 

tiến vecto  2; 4v   


. Tính khoảng cách từ điểm P (6;1) đến đường thẳng  . 

A. 3 2     B. 2 2    C. 5 2    D. 3  

Câu 18. Cho đường thẳng d đi qua hai điểm M (3;0) và N (7;4). Gọi  là ảnh của đường thẳng d qua phép tịnh 

tiến vecto  1;5v  


. Tính khoảng cách từ điểm Q (2;3) đến đường thẳng  . 

A. 5 2    B. 3 3    C. 
2

5
    D. 

6

10
 

Câu 19. Tìm ảnh của elip 

2 2

1
25 4

x y
   qua phép tịnh tiến vecto  1;5v  


. 

A.

2 2( 1) ( 5)
1

25 4

x y 
       B. 

2 2( 1) ( 5)
1

25 4

x y 
   

C. 

2 2( 1) ( 5)
1

25 4

x y 
       D. 

2 2( 1) ( 5)
1

25 4

x y 
   

Câu 20. Trong hệ tọa độ Oxy, elip (E) có độ dài trục lớn bằng 6, độ dài trục bé bằng 4. Gọi (E’) là ảnh của (E) 

qua phép tịnh tiến vecto  5;8v 


, khi đó (E’) đi qua điểm nào sau đây ? 

A. (1;4)   B. (2;5)   C. (1;3)   D. (8;8) 

Câu 21. Trong hệ tọa độ Oxy, elip (E) có tâm sai 
3

5
e  và độ dài trục bé bằng 4, ảnh của điểm (E) qua phép tịnh 

tiến vecto  2;1v  


là    
2 2

4 36x m n y p    . Tính m + n + p. 

A. 6    B. 2    C. 1    D. 5 

Câu 22. Cho đường thẳng d : 3x + y = 9. Phép tịnh tiến vector  0;v k


song song với trục Oy biến đường thẳng 

d thành đường thẳng d’ đi qua điểm A (1;1). Giá trị của k là 

A. k = 4   B. k = 2   C. k = – 5   D. k = 2,5 

Câu 23. Cho đường thẳng d: 2x – 3y + 3 = 0 và d’: 2x – 3y – 5 = 0. Phép tịnh tiến theo vector  ;v a b


biến 

đường thẳng d thành đường thẳng d’. Tính a + b biết rằng v


có phương vuông góc với đường thẳng d. 

A. a + b = 3   B. a + b = 
8

13
   C. a + b = 

11

13
   D. a + b = 

17

13
 

Câu 24. Cho hai đường tròn          
2 2 2 2 2: 2 25; : 2 2 6 12 0C x m y C x y m y x m           . Phép tịnh 

tiến vector  ;v a b


biến (C) thành (C’). Tính a + b. 

A. a + b = 3   B. a + b = 1   C. a + b = 4   D. a + b = 5 

 

_____________________________ 
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ÔN TẬP PHÉP QUAY LỚP 11 THPT 

(LỚP BÀI TOÁN CƠ BẢN MỨC ĐỘ 1) 

___________________________________ 

CCââuu  11..  CChhoo  MM  ((11;;11))..  GGọọii  NN  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  MM  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy  ttââmm  OO  ((00;;00)),,  ggóócc  qquuaayy  45 ..  TTuunngg  đđộộ  đđiiểểmm  NN  llàà    

AA..  00        BB..  11        CC..  ––  11        DD..  2   

CCââuu  22..  TTììmm  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  yy  ==  xx  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;45
Q  ..  

AA..  TTrrụụcc  ttuunngg      BB..  yy  ++  xx  ==  00      CC..  xx  ++  yy  ==  11      DD..  TTrrụụcc  hhooàànnhh  

CCââuu  33..  GGọọii  AA  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđiiểểmm  BB  ((33;;44))  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;90
Q  ..  TTíínnhh  đđộộ  ddààii  đđooạạnn  tthhẳẳnngg  OOAA..  

AA..  66        BB..  55        CC..  22        DD..  11  

CCââuu  44..  TTììmm  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  xx  ==  44yy  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;45
Q  ..  

AA..  xx  ==  55yy      BB..  33xx  ==  44yy      CC..  55xx  ==  33yy      DD..  22xx  ––  77yy  ==  00  

CCââuu  55..  CChhoo  đđiiểểmm  BB  ((44;;11)),,  CC  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  BB  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;45
Q  ..  CChhuu  vvii  ttaamm  ggiiáácc  OOBBCC  ggầầnn  nnhhấấtt  ggiiáá  ttrrịị  nnààoo  

AA..  1122,,77      BB..  1133,,66      CC..  1100,,66        DD..  1111,,44  

CCââuu  66..  GGọọii  NN  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđiiểểmm  MM  ((––  66;;11))  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;90
Q  ..  TTổổnngg  ccáácc  ttọọaa  đđộộ  ccủủaa  NN  llàà  

AA..  44        BB..  ––  77        CC..  ––  55        DD..  55  

CCââuu  77..  TTrroonngg  hhệệ  ttọọaa  đđộộ  OOxxyy  cchhoo  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  dd::  xx  ––  33yy  ++  44  ==  00  ..  ẢẢnnhh  ccủủaa  dd  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;60
Q  llàà  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  

ccóó  ddạạnngg  8 0ax by   ..  TTíínnhh  aa  ––  33bb..  

AA..  3344        BB..  2288        CC..  1100        DD..  1122  

CCââuu  88..  GGọọii  mm::  2 0ax by     llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  55xx  ––  33yy  ++  22  ==  00  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;45
Q  ..  TTíínnhh  ggiiáá  ttrrịị  bbiiểểuu  

tthhứứcc  22aa  ++  33bb..  

AA..  2200            BB..  3355            CC..  4400          DD..  1111      

CCââuu  99..  GGọọii  dd  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  55xx  ==  33yy  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;45
Q  ..  ĐĐiiểểmm  KK  tthhuuộộcc  dd  vvàà  KK  ccóó  hhooàànnhh  đđộộ  bbằằnngg  33..  

TTuunngg  đđộộ  ccủủaa  đđiiểểmm  KK  llàà  

AA..  ––  1100      BB..  ––  1166        CC..  ––  1122        DD..  ––  88  

CCââuu  1100..  ĐĐiiểểmm  MM  ((33;;––  22))  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđiiểểmm  nnààoo  kkhhii  tthhựựcc  hhiiệệnn  pphhéépp  qquuaayy   0;90
Q  ??  

AA..  ((33;;22))      BB..  ((22;;33))      CC..  ((––  33;;––  22))      DD..  ((––  22;;––  33))  

CCââuu  1111..  GGọọii  EE  ((aa;;bb))  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđiiểểmm  DD  ((33;;44))  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;45
Q  ..  TTíínnhh  aa  ++  bb..  

AA..  11        BB..  3 2       CC..  2 2       DD..  2   

CCââuu  1122..  PPhhéépp  qquuaayy   0;90
Q  bbiiếếnn  đđiiểểmm  EE  ((––  11;;44))  tthhàànnhh  đđiiểểmm  FF..  CChhuu  vvii  ttaamm  ggiiáácc  OOEEFF  ggầầnn  nnhhấấtt  ggiiáá  ttrrịị  nnààoo  ??  

AA..  1144        BB..  1155,,88        CC..  1122,,33        DD..  1111,,55  

CCââuu  1133..  CChhoo  pphhéépp  qquuaayy   0; 135
Q

  ,,  ggiiảả  ssửử  MM  ((33;;22))  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđiiểểmm  NN  ((aa;;bb))..  TTíínnhh  aa  ++  bb..  

AA..  33        BB..  00        CC..  2 2       DD..  2   

CCââuu  1144..  TTììmm  ảảnnhh  ccủủaa  đđiiểểmm  MM  ((22;;22))  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy  ttââmm  OO  ggóócc  qquuaayy  45 
..  

AA..   2 2;0       BB..   2 2;0       CC..   0;2 2       DD..   0; 2 2   

CCââuu  1155..  GGọọii  dd  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  22xx  ––  yy  ==  00  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;45
Q  ..  ĐĐưườờnngg  tthhẳẳnngg  dd  đđii  qquuaa  đđiiểểmm  nnààoo    

AA..  ((44;;77))        BB..  ((99;;88))        CC..  ((––  11;;33))        DD..  ((00;;22))  
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CCââuu  1166..  GGọọii  ((TT))  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  ttrròònn  ttââmm  II  ((––  11;;44)),,  bbáánn  kkíínnhh  17R  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;90
Q  ..  

AA..     
2 2

4 1 17x y              BB..     
2 2

4 1 17x y      

CC..     
2 2

4 1 17x y              DD..     
2 2

3 2 17x y      

CCââuu  1177..  TTrroonngg  mmặặtt  pphhẳẳnngg  OOxxyy,,  ggọọii  KK  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđiiểểmm  MM  ((22;;22))  pphhéépp  qquuaayy   0;45
Q  ..  TTíínnhh  aa  ++  bb..  

AA..  2 2 2       BB..  2 2 2       CC..  2 2       DD..  2 2   

CCââuu  1188..  GGọọii  NN  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđiiểểmm  MM  ((11;;11))  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;45
Q  ..  ĐĐiiểểmm  NN  tthhuuộộcc  đđưườờnngg  ttrròònn  ttââmm  OO,,  bbáánn  kkíínnhh  RR..  GGiiáá  

ttrrịị  ccủủaa  RR  llàà  

AA..  11        BB..  3 2       CC..  2 2       DD..  2   

CCââuu  1199..  GGọọii  mm  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  dd  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy  ttââmm  II  ggóócc  qquuaayy   ,,  bbiiếếtt  rrằằnngg  II  kkhhôônngg  nnằằmm  ttrrêênn  dd..  ĐĐưườờnngg  

tthhẳẳnngg  dd  ssoonngg  ssoonngg  vvớớii  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  mm  kkhhii  nnààoo  ??  

AA..  
3


        BB..           CC..  

6


        DD..  

2

3


    

CCââuu  2200..  TTrroonngg  hhệệ  ttọọaa  đđộộ  OOxxyy,,  cchhoo  ccáácc  đđiiểểmm  AA  ((––  33;;22)),,  BB  ((––  44;;55)),,  CC  ((––  11;;33))..  TTììmm  ttổổnngg  ttuunngg  đđộộ  ccáácc  đđiiểểmm  ảảnnhh  ccủủaa  AA,,  

BB,,  CC  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;90
Q  ..    

AA..  ––  11        BB..  33        CC..  ––  88        DD..  66  

CCââuu  2211..  TTììmm  pphhéépp  qquuaayy  QQ  bbiiếếnn  đđiiểểmm  AA  ((––  11;;55))  tthhàànnhh  đđiiểểmm  BB  ((55;;11))  

AA..   0;90
Q        BB..   ;30I

Q  vvớớii  II  ((11;;11))    CC..   ;30I
Q  vvớớii  II  ((11;;11))    DD..   0;30

Q    

CCââuu  2222..  GGọọii  dd  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  22xx  ==  yy  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;90
Q  ..  ĐĐưườờnngg  tthhẳẳnngg  dd  đđii  qquuaa  đđiiểểmm  nnààoo  ssaauu  đđââyy    

AA..  ((––  33;;66))            BB..  ((22;;55))      CC..  ((55;;11))      DD..  ((1100;;88))  

CCââuu  2233..  GGọọii     llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  33xx  ++  44yy  ––  55  ==  00  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;90
Q  ..  GGiiảả  ssửử  ttồồnn  ttạạii  hhaaii  đđiiểểmm  AA,,  BB  

tthhuuộộcc   ssaaoo  cchhoo  AABB  ==  1100..  TTíínnhh  ddiiệệnn  ttíícchh  SS  ccủủaa  ttaamm  ggiiáácc  OOAABB..  

AA..  SS  ==  1100      BB..  SS  ==  1122      CC..  SS  ==  55      DD..  SS  ==  1144  

CCââuu  2244..  TTrroonngg  hhệệ  ttọọaa  đđộộ  OOxxyy,,  cchhoo  ccáácc  đđiiểểmm  II  ((11;;22)),,  AA  ((44;;33)),,  BB  ((33;;55))..  XXéétt  pphhéépp  qquuaayy   ;30I
Q  bbiiếếnn  đđiiểểmm  AA  tthhàànnhh  

đđiiểểmm  AA11,,  bbiiếếnn  đđiiểểmm  BB  tthhàànnhh  đđiiểểmm  BB11..  BBáánn  kkíínnhh  đđưườờnngg  ttrròònn  nnộộii  ttiiếếpp  ttaamm  ggiiáácc  IIAA11BB11  ggầầnn  nnhhấấtt  ggiiáá  ttrrịị  nnààoo  ??  

AA..  00,,2244      BB..  00,,7777      CC..  00,,5522      DD..  00,,4455  

CCââuu  2255..  GGọọii     llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  33xx  ––  yy  ++  44  ==  00  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;90
Q  ..  ĐĐưườờnngg  tthhẳẳnngg     đđii  qquuaa  đđiiểểmm  nnààoo  

ssaauu  đđââyy    

AA..  ((22  ;;––  22))            BB..  ((1122;;55))      CC..  ((55;;1100))      DD..  ((11;;88))  

CCââuu  2266..  CChhoo  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  dd::  22xx  ++  yy  ==  22..  ẢẢnnhh  ccủủaa  dd  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;60
Q  llàà  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  mmxx  ++  nnyy  ++  44  ==  00..  TTíínnhh  

ggiiáá  ttrrịị  ccủủaa  mm  ++  nn..  

AA..  2 3       BB..  44        CC..  3 3        DD..  3 3 3   

CCââuu  2277..  GGọọii  dd  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  33xx  ++  11==  yy  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;90
Q  ..  ĐĐưườờnngg  tthhẳẳnngg  dd  đđii  qquuaa  đđiiểểmm  nnààoo  ??  

AA..  ((11;;––  22))      BB..  ((55;;22))      CC..  ((33;;1111))      DD..  ((55;;77))  

CCââuu  2288..  GGiiảả  ssửử  BB  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđiiểểmm  AA  ((11;;33))  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   ;90I
Q  vvớớii  II  ((33;;44))..  TTíínnhh  cchhuu  vvii  ccủủaa  ttaamm  ggiiáácc  IIAABB..  

AA..  2 5 10     BB..  2 5 13     CC..  4 2 3 5     DD..  3 5   

____________________________________________________________________  
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(LỚP BÀI TOÁN CƠ BẢN MỨC ĐỘ 2) 

___________________________________ 

CCââuu  11..  CChhoo  llụụcc  ggiiáácc  đđềềuu  AABBCCDDEEFF  ccóó  ttââmm  OO..  PPhhéépp  bbiiếếnn  hhììnnhh  nnààoo  bbiiếếnn  ttaamm  ggiiáácc  AABBFF  tthhàànnhh  ttaamm  ggiiáácc  CCBBDD  ??  

AA..  PPhhéépp  qquuaayy  ttââmm  OO  ggóócc  112200  đđộộ        BB..  PPhhéépp  qquuaayy  ttââmm  OO  ggóócc  ––  112200  đđộộ..  

CC..  PPhhéépp  ttịịnnhh  ttiiếếnn  vveeccttoo  AC


        DD..  PPhhéépp  đđốốii  xxứứnngg  qquuaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  BBEE..  

CCââuu  22..  GGọọii  dd  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  22xx  ––  55yy  ++  33  ==  00  qquuaa   0;45
Q  ..  HHệệ  ssốố  ggóócc  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  dd  llàà  

AA..  11        BB..  
7

3
        CC..  

11

5
        DD..  

2

9
  

CCââuu  33..  XXéétt  hhaaii  đđiiểểmm  II  ((11;;00))  vvàà  AA  ((66;;11))..  HHììnnhh  ảảnnhh  ccủủaa  pphhéépp  qquuaayy   ;90I
Q  vvạạcchh  tthhàànnhh  mmộộtt  ccuunngg  ttrròònn  AB ,,  ccuunngg  ttrròònn  

AB đđii  qquuaa  đđiiểểmm  nnààoo  ssaauu  đđââyy  ??  

AA..  ((22;;55))      BB..  ((66;;––  11))      CC..  ((00;;––  55))      DD..  ((––  44;;––  11))  

CCââuu  44..  GGọọii     llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  xx  ++  yy  ––  55  ==  00  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;90
Q  ..    GGọọii  MM  llàà  hhììnnhh  cchhiiếếuu  ccủủaa  ggốốcc  ttọọaa  đđộộ  

OO  ttrrêênn  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg   ,,  ttuunngg  đđộộ  đđiiểểmm  MM  llàà    

AA..  22          BB..  44,,55            CC..  99,,55        DD..  ––  22,,55    

CCââuu  55..  CChhoo  hhaaii  đđiiểểmm  II  ((11;;22))  vvàà  AA  ((55;;55))..  PPhhéépp  qquuaayy  ttââmm  II  bbiiếếnn  đđiiểểmm  AA  tthhàànnhh  đđiiểểmm  BB..  TTíínnhh  đđộộ  ddààii  AABB..  

AA..  AABB  ==  55      BB..  AABB  ==  66      CC..  AABB  ==  34       DD..  17AB    

CCââuu  66..  XXéétt  hhaaii  đđiiểểmm  II  ((11;;00))  vvàà  AA  ((00;;55))..  HHììnnhh  ảảnnhh  ccủủaa  pphhéépp  qquuaayy   ;90I
Q  vvạạcchh  tthhàànnhh  mmộộtt  ccuunngg  ttrròònn  AB ,,  ccuunngg  ttrròònn  

AB đđii  qquuaa  đđiiểểmm  nnààoo  ssaauu  đđââyy  ??  

AA..  ((22;;55))      BB..  ((22;;––  55))      CC..  ((00;;––  55))      DD..  ((––  44;;11))  

CCââuu  77..  GGọọii  mm  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  dd  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy  ttââmm  II  ggóócc  qquuaayy   ,,  bbiiếếtt  rrằằnngg  II  kkhhôônngg  nnằằmm  ttrrêênn  dd..  ĐĐưườờnngg  

tthhẳẳnngg  dd  ttrrùùnngg  vvớớii  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  mm  kkhhii  nnààoo  ??  

AA..  
3


        BB..  2017      CC..  

6


        DD..  

2

3


    

CCââuu  88..  TTrroonngg  hhệệ  ttọọaa  đđộộ  OOxxyy  cchhoo  II  ((11;;11)),,  AA  ((55;;11)),,  pphhéépp  qquuaayy   ;90I
Q  bbiiếếnn  đđiiểểmm  AA  tthhàànnhh  đđiiểểmm  BB..  TTììmm  bbáánn  kkíínnhh  rr  ccủủaa  

đđưườờnngg  ttrròònn  nnộộii  ttiiếếpp  ttaamm  ggiiáácc  IIAABB..  

AA..  rr  ==  22      BB..  rr  ==  2       CC..  rr  ==  3 2       DD..  rr  ==  2 2   

CCââuu  99..  CChhoo  hhaaii  đđiiểểmm  II  ((11;;33))  vvàà  AA  ((66;;88))..  PPhhéépp  qquuaayy   ;90I
Q  bbiiếếnn  AA  tthhàànnhh  BB..  TTíínnhh  đđộộ  ddààii  đđooạạnn  tthhẳẳnngg  AABB..  

AA..  1122        BB..  1144        CC..  1100        DD..  1155  

CCââuu  1100..  CChhoo  đđưườờnngg  ttrròònn     
2 2

8 2 16x y    ..  PPhhéépp  qquuaayy  ttââmm  II  ggóócc  qquuaayy  9900  đđộộ  bbiiếếnn  đđưườờnngg  ttrròònn  đđãã  cchhoo  

tthhàànnhh  đđưườờnngg  ttrròònn  nnààoo  ssaauu  đđââyy  ??  

AA..    
2 2

6 10 68x y              BB..     
2 2

2 8 68x y      

CC..     
2 2

3 4 16x y              DD..     
2 2

1 5 68x y      

CCââuu  1111..  XXéétt  hhaaii  đđiiểểmm  II  ((11;;00))  vvàà  AA  ((00;;55))..  HHììnnhh  ảảnnhh  ccủủaa  pphhéépp  qquuaayy   ;180I
Q  vvạạcchh  tthhàànnhh  mmộộtt  ccuunngg  ttrròònn  AB ,,  ccuunngg  

ttrròònn  nnààyy  đđii  qquuaa  bbaaoo  nnhhiiêêuu  đđiiểểmm  ccóó  ttọọaa  đđộộ  nngguuyyêênn  ((kkhhôônngg  ttíínnhh  AA  vvàà  BB))??  

AA..  33        BB..  22        CC..  44        DD..  11  

CCââuu  1122..  CChhoo  II  ((11;;44))  vvàà  HH  ((22;;77))..  PPhhéépp  qquuaayy   ;90I
Q  bbiiếếnn  đđiiểểmm  HH  tthhàànnhh  đđiiểểmm  KK..  TTíínnhh  ddiiệệnn  ttíícchh  ccủủaa  ttaamm  ggiiáácc  IIHHKK..  

AA..  55        BB..  1100        CC..  1122        DD..  1144  
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CCââuu  1133..  TTììmm  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  ttrròònn  ttââmm  II  ((––  22;;33)),,  bbáánn  kkíínnhh  RR  ==  33  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;90
Q  ..  

AA..     
2 2

2 3 9x y              BB..     
2 2

3 2 9x y      

CC..     
2 2

3 2 9x y              DD..     
2 2

2 3 9x y      

CCââuu  1144..  TTrroonngg  hhệệ  ttọọaa  đđộộ  OOxxyy,,  cchhoo  dd  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  66xx  ––  55yy  ++  44  ==  00  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;45
Q  ..  HHệệ  ssốố  ggóócc  

ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  dd  llàà    

AA..  ––  1100        BB..  1111          CC..  ––  1111          DD..  1122      

CCââuu  1155..  GGọọii  dd  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  66xx  ––  yy  ++  44  ==  00  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   ;90O
Q  ..  TTíínnhh  kkhhooảảnngg  ccáácchh  ttừừ  ggốốcc  ttọọaa  đđộộ  OO  

ttớớii  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  dd..  

AA..  22            BB..    
3

37
      CC..  

4

37
      DD..  

5

37
  

CCââuu  1166..  GGọọii  BB’’  ((aa;;bb))  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđiiểểmm  BB  ((22;;33))  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;30
Q  ..  TTổổnngg  aa  ++  bb  ggầầnn  nnhhấấtt  ggiiáá  ttrrịị  nnààoo  ??  

AA..  22,,1155      BB..  33,,8833      CC..  77,,6633      DD..  55,,2211  

CCââuu  1177..  CChhoo  llụụcc  ggiiáácc  đđềềuu  AABBCCDDEEFF  ttââmm  OO..  TTììmm  ảảnnhh  ccủủaa  ttaamm  ggiiáácc  AAOOFF  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;120
Q    

AA..  TTaamm  ggiiáácc  EEOODD    BB..  TTaamm  ggiiáácc  BBOOCC    CC..  TTaamm  ggiiáácc  DDOOCC    DD..  TTaamm  ggiiáácc  AAOOBB  

CCââuu  1188..  TTrroonngg  hhệệ  ttọọaa  đđộộ  OOxxyy,,  cchhoo  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  dd::  xx  ––  33yy  ++  22  ==  00..  TTììmm  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  dd  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy  

ttââmm  II  ((––  22;;00)),,  ggóócc  qquuaayy   ..  

AA..  22xx  ++  yy  ––  44  ==  00    BB..  xx  ––  33yy  ++  22  ==  00    CC..  xx  ––  33yy  ++  44  ==  00    DD..  xx  ––  33yy  ++  11  ==  00  

CCââuu  1199..  GGọọii  CC’’  ((aa;;bb))  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđiiểểmm  CC  ((33;;77))  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;45
Q  ..  TTổổnngg  aa  ++  bb  ggầầnn  nnhhấấtt  ggiiáá  ttrrịị  nnààoo  ??  

AA..  22,,6655      BB..  55,,5588      CC..  00,,6633      DD..  55,,2211  

CCââuu  2200..  TTrroonngg  mmặặtt  pphhẳẳnngg  OOxxyy  cchhoo  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  dd::  xx  ––  yy  ++  44  ==  00..  TTììmm  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  dd  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy  ttââmm  

II  ((00;;33)),,  ggóócc  qquuaayy   ..  

AA..  22xx  ++  yy  ––  44  ==  00    BB..  22xx  ++  22yy  ––  33  ==  00    CC..  xx  ––  yy  ++  44  ==  00    DD..  22xx  ––  22yy  ++  11  ==  00  

CCââuu  2211..  TTồồnn  ttạạii  pphhéépp  qquuaayy  ggóócc   ttââmm  OO  bbiiếếnn  đđiiểểmm  MM  ((xx;;yy))  tthhàànnhh  đđiiểểmm  
1 3 3 1

;
2 2 2 2

N x y x y
 

  
 

..  TTììmm   ..  

AA..  
3


        BB..

3

4


        CC..  

6


        DD..  

2

3


    

CCââuu  2222..  CChhoo  hhaaii  đđiiểểmm  II  ((33;;44))  vvàà  AA  ((55;;22))..  PPhhéépp  qquuaayy   ;45I
Q  bbiiếếnn  đđiiểểmm  AA  tthhàànnhh  đđiiểểmm  BB..  TTíínnhh  ddiiệệnn  ttíícchh  SS  ccủủaa  ttaamm  

ggiiáácc  IIAABB..  

AA..  SS  ==  1100      BB..  SS  ==  4 2       CC..  2 2       DD..  SS  ==  6 2   

CCââuu  2233..  CChhoo  ttaamm  ggiiáácc  đđềềuu  AABBCC,,  xxéétt  ccáácc  pphhéépp  qquuaayy  
     0;30 0;30 0;30

; ;
Q Q Q

A A B B B B    
  

,,  ttrroonngg  đđóó  

ttââmm  OO  kkhháácc  AA,,  BB,,  CC..  XXáácc  đđịịnnhh  đđặặcc  đđiiểểmm  ttaamm  ggiiáácc  AABBCC..  

AA..  TTaamm  ggiiáácc  AABBCC  đđềềuu..          BB..  TTaamm  ggiiáácc  AABBCC  ccâânn    

CC..  TTaamm  ggiiáácc  AAOOAA’’  đđềềuu          DD..  TTaamm  ggiiáácc  AAOOAA’’  ccâânn..  

CCââuu  2244..  GGọọii  dd::  2ax by  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  22xx  ––  33yy  ++  11  ==  00  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;30
Q  ..  TTíínnhh  ggiiáá  ttrrịị  ccủủaa  bbiiểểuu  

tthhứứcc  aa  ++  bb..  

AA..  4 3 2       BB..  2 3 5       CC..  5 3 1       DD..  5 3 3   

____________________________________________________________________  
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______________________________________________________________ 

CCââuu  11..  GGọọii     llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  33xx  ––  44yy  ++  1100  ==  00  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;45
Q  ..  TTồồnn  ttạạii  hhaaii  đđiiểểmm  PP,,  QQ  tthhuuộộcc  

 ssaaoo  cchhoo  AABB  ==  1100..  TTaamm  ggiiáácc  OOAABB  ccóó  bbáánn  kkíínnhh  đđưườờnngg  ttrròònn  nnggooạạii  ttiiếếpp  RR..  TTíínnhh  OOAA..OOBB  tthheeoo  RR..  

AA..  33RR        BB..  22RR        CC..  44RR        DD..  88RR  

CCââuu  22..  TTrroonngg  mmặặtt  pphhẳẳnngg  ttọọaa  đđộộ  cchhoo  bbaa  đđiiểểmm  II  ((11;;44))  vvàà  AA  ((44;;99)),,  BB  ((––22;;99))..  TTồồnn  ttạạii  pphhéépp  qquuaayy   ;I
Q

 vvớớii  ggóócc   nnhhọọnn  

bbiiếếnn  đđiiểểmm  AA  tthhàànnhh  đđiiểểmm  BB..  TTíínnhh  cos ..  

AA..  
8

cos
17

        BB..  
3

cos
17

        CC..  
6

cos
17

        DD..  
2

cos
17

    

CCââuu  33..  GGọọii  dd  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  44xx  ––  33yy  ++  22  ==  00  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   ;90O
Q  ..  TTồồnn  ttạạii  đđiiểểmm  MM  ttrrêênn  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  dd  

ssaaoo  cchhoo  đđộộ  ddààii  đđooạạnn  tthhẳẳnngg  OOMM  nnggắắnn  nnhhấấtt..  HHooàànnhh  đđộộ  ccủủaa  đđiiểểmm  MM  llàà    

AA..  
8

25


          BB..  

2
.

15
        CC..  

4
.

5
        DD..  

4
.

15
  

CCââuu  44..  CChhoo  bbaa  đđiiểểmm  II  ((11;;44)),,  BB  ((44;;11)),,  CC  ((66;;77))..  TTồồnn  ttạạii  pphhéépp  qquuaayy   ;I
Q

 bbiiếếnn  đđiiểểmm  BB  tthhàànnhh  BB’’  vvàà  bbiiếếnn  đđiiểểmm  CC  tthhàànnhh  

CC’’..  TTíínnhh  kkhhooảảnngg  ccáácchh  IIGG  vvớớii  GG  llàà  ttrrọọnngg  ttââmm  ttaamm  ggiiáácc  IIBB’’CC’’..  

AA..  IIGG  ==  11      BB..  IIGG  ==  
265

3
    CC..  IIGG  ==  

13

2
      DD..  IIGG  ==  

123

4
  

CCââuu  55..  TTrroonngg  hhệệ  ttọọaa  đđộộ  OOxxyy,,  cchhoo  bbaa  đđiiểểmm  II  ((11;;44)),,  MM  ((66;;11)),,  NN  ((44;;99))..  TTồồnn  ttạạii  pphhéépp  qquuaayy   ;I
Q

 vvớớii  ggóócc   nnhhọọnn  bbiiếếnn  

đđiiểểmm  AA  tthhàànnhh  đđiiểểmm  BB..  TTíínnhh  cos ..  

AA..  
2

cos
17

      BB..  cos 0        CC..  
3

cos
2

      DD..  
2

cos
2

    

CCââuu  66..  CChhoo  đđiiểểmm  II  ((11;;22)),,  AA  ((55;;11))  vvàà  ccáácc  ggóócc  , : 0 120      
..  PPhhéépp  qquuaayy   ;I

Q
 bbiiếếnn  đđiiểểmm  AA  tthhàànnhh  đđiiểểmm  

BB,,  pphhéépp  qquuaayy   ;I
Q

 bbiiếếnn  đđiiểểmm  AA  tthhàànnhh  đđiiểểmm  CC..  TTíínnhh   cos   bbiiếếtt  rrằằnngg  2; 34AB AC  ..  

AA..   
5

cos
13

       BB..   
11

cos
17

       CC..   
5

cos
17

       DD..   
8

cos
17

     

CCââuu  77..  GGọọii     llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  xx  ++  yy  ––  44  ==  00  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;45
Q  ..  TTồồnn  ttạạii  hhaaii  đđiiểểmm  PP,,  QQ  ttrrêênn  đđưườờnngg  

tthhẳẳnngg     ssaaoo  cchhoo  PPQQ  >>  44..  DDiiệệnn  ttíícchh  ttaamm  ggiiáácc  OOPPQQ  ccóó  tthhểể  nnhhậậnn  ggiiáá  ttrrịị  nnààoo  ??  

AA..  44,,55        BB..  19       CC..  
3 69       DD..  

3 96   

CCââuu  88..  TTrroonngg  hhệệ  ttọọaa  đđộộ  OOxxyy  cchhoo  hhaaii  đđiiểểmm  MM  ((11;;44)),,  AA  ((22;;55))..  PPhhéépp  qquuaayy   ;120M
Q  bbiiếếnn  đđiiểểmm  AA  tthhàànnhh  đđiiểểmm  BB,,  pphhéépp  

qquuaayy   ;30M
Q  bbiiếếnn  đđiiểểmm  AA  tthhàànnhh  đđiiểểmm  CC..  TTíínnhh  ttỉỉ  ssốố  ddiiệệnn  ttíícchh  MAB

MAC

S

S
..  

AA..  22        BB..  00,,55        CC..  3         DD..  
3

2
  

CCââuu  99..  CChhoo  hhaaii  đđiiểểmm  II  ((11;;44))  vvàà  MM  ((22;;55))..  PPhhéépp  qquuaayy   ;45I
Q  bbiiếếnn  đđiiểểmm  MM  tthhàànnhh  đđiiểểmm  NN..  TTíínnhh  bbáánn  kkíínnhh  RR  ccủủaa  

đđưườờnngg  ttrròònn  nnggooạạii  ttiiếếpp  ttaamm  ggiiáácc  IIMMNN..  

AA..  RR  ==  11      BB..  RR  ==  2 2     CC..  RR  ==  2 1     DD..  RR  ==  3 1   

CCââuu  1100..  TTrroonngg  mmặặtt  pphhẳẳnngg  vvớớii  hhệệ  ttọọaa  đđộộ  OOxxyy  cchhoo  bbaa  đđiiểểmm  II  ((11;;11)),,  AA  ((55;;11)),,  BB  ((55;;44))..  XXéétt  ccáácc  pphhéépp  qquuaayy   ;I
Q

 vvớớii  

,0 2    bbiiếếnn  đđiiểểmm  AA  tthhàànnhh  AA11,,  BB  tthhàànnhh  BB11..  TTââmm  đđưườờnngg  ttrròònn  nnggooạạii  ttiiếếpp  ttaamm  ggiiáácc  IIAA11BB11  nnằằmm  ttrrêênn  mmộộtt  đđưườờnngg  
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ttrròònn  ccốố  đđịịnnhh  ccóó  bbáánn  kkíínnhh  llàà  

AA..  11,,55        BB..  22        CC..  22,,55        DD..  33,,55  

CCââuu  1111..  XXéétt  đđiiểểmm  II  ((11;;22)),,  AA  ((00  ––  22)),,  BB  ((55;;11)),,  CC  ((55;;33))..  TTồồnn  ttạạii  pphhéépp  qquuaayy   1;Q I  bbiiếếnn  đđiiểểmm  AA  tthhàànnhh  đđiiểểmm  BB  vvàà  

pphhéépp  qquuaayy   2;Q I  bbiiếếnn  đđiiểểmm  AA  tthhàànnhh  đđiiểểmm  CC..  TTíínnhh  ggiiáá  ttrrịị  bbiiểểuu  tthhứứcc  2 125cos 17cos  ..  

AA..  330000        BB..  224400        CC..  115544        DD..  227722  

CCââuu  1122..  XXéétt  đđiiểểmm  II  ((11;;22))  vvàà  đđưườờnngg  ttrròònn  ((CC))::     
2 2

5 1 4x y    ..  GGọọii  ((TT))  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  ((CC))  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy  

 ;I
Q

 vvớớii   llàà  ggóócc  nnhhọọnn  tthhỏỏaa  mmããnn  đđiiềềuu  kkiiệệnn  
15

cos
17

  ..  TTââmm  ccủủaa  ((TT))  ccáácchh  ggốốcc  ttọọaa  đđộộ  mmộộtt  kkhhooảảnngg  bbằằnngg  

AA..  34       BB..  55        CC..  5 2       DD..  4 3   

CCââuu  1133..  XXéétt  đđiiểểmm  II  ((11  ––  11))  vvàà  đđưườờnngg  ttrròònn  ((CC))::     
2 2

6 3 4x y    ..  GGọọii  ((TT))  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  ((CC))  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy  

 ;I
Q

 vvớớii   llàà  ggóócc  ttùù  tthhỏỏaa  mmããnn  
20

cos
29

   ..  TTồồnn  ttạạii  đđiiểểmm  MM  ttrrêênn  ((TT))  ssaaoo  cchhoo  OOMM  đđạạtt  ggiiáá  ttrrịị  ggiiáá  ttrrịị  nnhhỏỏ  nnhhấấtt..  GGiiáá  

ttrrịị  nnhhỏỏ  nnhhấấtt  đđóó  llàà  

AA..  11        BB..    17 2       CC..  34 2       DD..  26 2   

CCââuu  1144..  CChhoo  ttaamm  ggiiáácc  AABBCC  ccóó  ttrrọọnngg  ttââmm  GG,,  đđỉỉnnhh  AA  ((66;;––  11)),,  MM  ((66;;––  44))  llàà  ttrruunngg  đđiiểểmm  ccạạnnhh  BBCC  vvàà  ..  GGọọii  GG’’  llàà  ảảnnhh  

ccủủaa  GG  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;90
Q  ..  TTíínnhh  kkhhooảảnngg  ccáácchh  ttừừ  GG’’  đđếếnn  ttrrụụcc  hhooàànnhh..  

AA..  55        BB..  77        CC..  66        DD..  33  

CCââuu  1155..  CChhoo  đđưườờnngg  ttrròònn  ((CC))::     
2 2

5 2 16x y    ttââmm  AA;;  ((TT))  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  ((CC))  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   ;I
Q

 ,,  ggóócc  

 nnhhọọnn  tthhỏỏaa  mmããnn  
20

cos
29

  ,,  MM  llàà  hhììnnhh  cchhiiếếuu  vvuuôônngg  ggóócc  ccủủaa  ggốốcc  ttọọaa  OO  ttrrêênn  đđưườờnngg  nnốốii  ttââmm  ccủủaa  ((CC))  vvàà  ((TT))..  

HHooàànnhh  đđộộ  ccủủaa  MM  llàà  

AA..  33        BB..  44,,55        CC..  33,,55        DD..  22  

CCââuu  1166..  TTrroonngg  mmặặtt  pphhẳẳnngg  OOxxyy  cchhoo  II  ((11;;00)),,  BB  ((44;;22)),,  CC  ((11;;55))..  PPhhéépp  qquuaayy   ;45I
Q  bbiiếếnn  BB  tthhàànnhh  DD  vvàà  bbiiếếnn  CC  tthhàànnhh  EE..  

TTíínnhh  đđộộ  ddààii  IIKK  vvớớii  KK  llàà  ttââmm  đđưườờnngg  ttrròònn  nnggooạạii  ttiiếếpp  ttaamm  ggiiáácc  IIDDEE..  

AA..  IIKK  ==  
130

10
      BB..  IIKK  ==  22      CC..  IIKK  ==  

105

10
      DD..  IIKK  ==  

69

10
  

CCââuu  1177..  XXéétt  hhaaii  đđiiểểmm  II  ((44;;22))  vvàà  AA  ((99;;22))..  HHììnnhh  ảảnnhh  ccủủaa  pphhéépp  qquuaayy   ;380I
Q  vvạạcchh  tthhàànnhh  mmộộtt  đđưườờnngg  ttrròònn  ttââmm  II,,  nnggooạạii  

ttrrừừ  đđiiểểmm  AA,,  đđưườờnngg  ttrròònn  nnààyy  đđii  qquuaa  bbaaoo  nnhhiiêêuu  đđiiểểmm  nngguuyyêênn  ttrrêênn  mmặặtt  pphhẳẳnngg  ttọọaa  đđộộ  ??  

AA..  88        BB..  1100        CC..  1111        DD..  1133  

CCââuu  1188..  GGọọii  ((EE’’))  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  eelliipp  

2 2

1
9 4

x y
  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;45

Q  ..  MM  llàà  đđiiểểmm  ttrrêênn  ((EE’’))  ssaaoo  cchhoo  đđộộ  ddààii  đđooạạnn  

tthhẳẳnngg  OOMM  ddààii  nnhhấấtt..  TTììmm  hhooàànnhh  đđộộ  ccủủaa  MM  bbiiếếtt  MM  nnằằmm  ttrroonngg  ggóócc  pphhầầnn  ttưư  tthhứứ  nnhhấấtt..  

AA..  
3 2

2
      BB..  

2

2
        CC..  

5 2

2
      DD..  44  

CCââuu  1199..  CChhoo  đđưườờnngg  ttrròònn  ((CC))::  
2 2 2 6 6 0x y x y     ..  GGọọii  AA,,  BB  llàà  ccáácc  ttiiếếpp  đđiiểểmm  ccủủaa  hhaaii  ttiiếếpp  ttuuyyếếnn  kkẻẻ  ttừừ  đđiiểểmm  

MM  ((––  33;;11))  đđếếnn  đđưườờnngg  ttrròònn  ((CC)),,  dd  llàà  ảảnnhh  ccủủaa  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  AABB  qquuaa  pphhéépp  qquuaayy   0;45
Q  ..  TTíínnhh  kkhhooảảnngg  ccáácchh  ttừừ  ggốốcc  ttọọaa  

đđộộ  OO  đđếếnn  đđưườờnngg  tthhẳẳnngg  dd..  

AA..  
3

5
        BB..  

2

5
        CC..  22        DD..  

4

5
  

________________________________ 
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ÔN TẬP PHÉP VỊ TỰ LỚP 11 THPT 

(LỚP BÀI TOÁN CƠ BẢN MỨC ĐỘ 1) 

_______________________________ 

Câu 1. Phép vị tự tâm I, tỉ số k biến điểm M thành chính nó khi 

A. k = 3   B. k = 1   C. k = – 1   D. k = 2 

Câu 2. Ảnh của đường thẳng x = y – 1 qua phép vị tự tâm I (1;2), tỉ số k = 2 là đường thẳng nào sau đây ? 

A. x – y + 1 = 0  B. x – y + 2 = 0  C. x – 2y + 3 = 0  D. x – y + 3 = 0 

Câu 3. Ảnh của đường tròn (C):    
2 2

1 2 9x y    qua phép vị tự tâm O, tỉ số k = 4 là đường tròn (T) có dạng 

thức 2 2 0x y ax by c     . Tính a + b + c. 

A. a + b + c = 72  B. a + b + c = 26  C. a + b + c = – 72  D. a + b + c = 8 

Câu 4. Ảnh của đường thẳng d qua phép vị tự tâm I thuộc d, tỉ số k là đường thẳng có đặc điểm ? 

A. Song song với d  B. Vuông góc với d  C. Đi qua gốc O  D. Trùng với d 

Câu 5. Ảnh của đường thẳng 2019x – y + 1 = 0 qua phép vị tự tâm I (1;2020), tỉ số k = 2019 là đường thẳng d. 

Hệ số góc của đường thẳng d là 

A. 2018   B. 2019   C. 2009   D. 2015 

Câu 6. Phép vị tự tâm I (a;b) tỉ số k = 3 biến điểm A (4;4) thành điểm B (8;8). Tính a + b. 

A. a + b = 4   B. a + b = 3   C. a + b = 0   D. a + b = 2 

Câu 7. Ảnh của đường thẳng 2x + 3y = 5 qua phép vị tự tâm I (1;5), tỉ số k = 3 là đường thẳng d. Đường thẳng d 

đi qua điểm nào sau đây ? 

A. (1;4)   B. (5;1)   C. (– 8;– 1)   D. (– 7;3) 

Câu 8. Ảnh của đường thẳng d: x – y + 2 = 0 qua phép vị tự tâm I (0;5), tỉ số k = 2 là đường thẳng  . Khoảng 

cách từ gốc tọa độ đến  là 

A. 1    B. 
2

5
    C. 

1

2
   D. 

3

2
 

Câu 9. Với hai đường tròn với bán kính khác nhau, có bao nhiêu phép vị tự biến đường tròn này thành đường 

tròn kia ? 

A. 1    B. 2    C. 3    D. Vô số 

Câu 10. Phép vị tự tâm I tỉ số k = 4 biến điểm A (3;3) thành điểm B (6;6). Phép vị tự tâm I tỉ số k = 2 biến điểm C 

(6;4) thành điểm D (a;b). Tính a + b. 

A. a + b = 6   B. a + b = 12   C. a + b = 10   D. a + b = 16 

Câu 11. Phép vị tự tâm I (2;0), tỉ số k biến đường thẳng d thành đường thẳng d’. Tìm giá trị của k để khoảng 

cách từ I đến d’ gấp đôi khoảng cách từ I đến d. 

A. k = 3 hoặc k = – 3  B. k = 2 hoặc k = – 2  C. k = – 4   D. k = 3 

Câu 12. Tồn tại hai điểm I trên đường thẳng x – y + 3 = 0 để phép vị tự tâm I tỉ số k = 2 biến đường tròn 

   
2 2

3 2 4x y     thành đường tròn (T) tiếp xúc với trục hoành. Tính tổng hoành độ của các điểm I ở trên. 

A. 2    B. 3    C. 1    D. 4 

Câu 13. Phép vị tự tâm I (2;2) biến đường thẳng x – 2y + 6 = 0 thành đường thẳng x – 2y – 6 = 0. Tỉ số vị tự k là 

A. k = 2   B. k = 3   C. k = – 2   D. k = – 3 

Câu 14. Cho đường tròn (C) có bán kính R, phép vị tự tỉ số k = – 2 biến (C) thành (C1), phép vị tự tỉ số k > 0 biến 

(C1) thành (C2) có bán kính 12R. Giá trị của k là 

A. k = 2   B. k = 6   C. k = 3   D. k = 5 

Câu 15. Phép vị tự tâm I (1;3), tỉ số k = 4 biến đường thẳng x – 2y + 3 = 0 thành đường thẳng ax – by = 9. Tính 
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giá trị biểu thức a + b. 

A. a + b = – 3   B. a + b = 2   C. a + b = 5   D. a + b = 1 

Câu 16. Phép vị tự tâm I (3;– 2) biến đường thẳng x – 3y + 2 = 0 thành đường thẳng x – 3y = 6. Tỉ số vị tự là 

A. 2    B. 
11

3
    C. 

13

4
    D. 

16

3
 

Câu 17. Phép vị tự tâm I (2;m) tỉ số k = – 4 biến đường thẳng x – 2y + 6 = 0 thành đường thẳng d. Tìm giá trị m 

để đường thẳng d đi qua điểm H (16;1). 

A. m = – 2   B. m = 1   C. m = 4   D. m = 2 

Câu 18. Phép vị tự tâm I (1;– 3) tỉ số k biến điểm A (2;1) thành điểm B. Tìm k biết B thuộc trục Oy. 

A. k = 0,75   B. k = 2   C. k = – 1   D. k = 0,25 

Câu 19. Phép vị tự tâm I (4;1) tỉ số k = – 2 biến điểm A (a;0) thành điểm B (0;b). Tính a + b. 

A. a + b = 8   B. a + b = 8   C. a + b = 9   D. a + b = 10 

Câu 20. Phép vị tự tâm I (m;0) tỉ số k = 2 biến đường thẳng y = x thành đường thẳng d. Tìm m để đường thẳng d 

đi qua điểm P (3;8). 

A. m = 6   B. m = 4   C. m = 5   D. m = 2 

Câu 21. Phép vị tự tâm I (m + 1; n + 2) tỉ số k = 3 biến đường thẳng y = x thành đường thẳng d. Tìm điều kiện 

giữa m và n để đường thẳng d đi qua điểm Q (2;8). 

A. m – n = 4,5   B. m – n = 2   C. m – n = 1   D. m – n = 4 

Câu 22. Phép vị tự tâm I (4;2) tỉ số k = – 2 biến điểm A (a;0) thành điểm B (0;b). Phương trình đường thẳng AB là 

A. x + y = 6   B. x – y = 2   C. 5x – y = 18   D. 3x + 2y = 16 

Câu 23. Phép vị tự tâm O tỉ số k = 3 biến đường tròn (C) tâm A (2;1), bán kính R = 2 thành đường tròn (C’) tâm 

B. Tính độ dài đoạn thẳng OB. 

A. OB = 2   B. OB = 3 5    C. OB = 4 2    D. OB = 7 3  

Câu 24. Phép vị tự tâm O tỉ số k biến điểm P (2;1) thành điểm Q (a;b) thuộc đường thẳng x + y = 9. Tính giá trị 

biểu thức a + 2b + k. 

A. a + 2b + k = 10  B. a + 2b + k = 28  C. a + 2b + k = 19  D. a + 2b + k = 15 

Câu 25. Phép vị tự tâm I (10;5) tỉ số k biến điểm A (8;4) thành điểm B (m;n) nằm trên đường tròn 2 2 5x y  . 

Tính giá trị biểu thức m + n + k biết m > 0. 

A. 6    B. 10    C. 7    D. 12 

Câu 26. Phép vị tự tâm I (3;1) tỉ số k biến gốc tọa độ O thành điểm T (m;n) nằm trên đường thẳng x – y = 6. Tính 

giá trị biểu thức 2m + 3n + 4k. 

A. 19    B. 22    C. 26    D. 11 

Câu 27. Ảnh của điểm M (a;2) qua phép vị tự tâm I (5;3) tỉ số k = – 2 biến điểm M thành điểm N. Tồn tại bao 

nhiêu giá trị nguyên dương a để điểm N nằm phía bên phải trục tung ? 

A. 5    B. 7    C. 8    D. 9 

Câu 28. Phép vị tự tâm I (3;a) tỉ số k = – 4 biến đường thẳng x – y + 2 = 0 thành đường thẳng d. Đường thẳng d 

đi qua điểm (2;5), giá trị a tìm được nằm trong khoảng nào ? 

A. (1;3)   B. (3;5)   C. (5;7)   D. (9;12) 

Câu 29. Phép vị tự tâm tâm I (duy nhất) trên đường thẳng x – y + 3 = 0 tỉ số k = 2 biến điểm M (3;2) thành điểm 

N thuộc đường thẳng x + y = 5. Tính khoảng cách OI với O là gốc tọa độ. 

A. OI = 5   B. OI = 17    C. OI = 26    D. OI = 37  

_________________________________ 
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ÔN TẬP PHÉP VỊ TỰ LỚP 11 THPT 

(LỚP BÀI TOÁN VẬN DỤNG CAO – PHÂN LOẠI MỨC ĐỘ 1) 

__________________________________________________ 

Câu 1. Phép vị tự tâm I (m + 1; n + 2) tỉ số k = 3 biến đường thẳng y = x thành đường thẳng d. Tìm giá trị nhỏ 

nhất của biểu thức m2 + n2 biết d đi qua điểm Q (2;8). 

A. 7    B. 6    C. 8    D. 10 

Câu 2. Cho đường tròn (C):    
2 2

3 1 18x y    và đường tròn (T):    
2 2

5 3 2x y    . Phép vị tự tâm I (a;b) 

tỉ số k > 0 biến (C) thành (T). Tính 4a + 5b + 6k. 

A. 46    B. 32    C. 27    D. 59 

Câu 3. Phép vị tự tâm I (– 3;4) tỉ số k = – 3 biến điểm A thuộc đường thẳng x + y + 3 = 0 thành điểm B. Giá trị 

nhỏ nhất của đoạn thẳng AB là 

A. 2     B. 2 2    C. 4 2    D. 8 2  

Câu 4. Tồn tại hai điểm I nằm trên elip 
2 2

1
9 4

x y
   để phép vị tự tâm I biến điểm A (6;2) thành điểm B (9;4). 

Tính khoảng cách giữa hai điểm I ở trên. 

A. 13    B. 4    C. 17    D. 26  

Câu 5. Phép vị tự tâm I (2;m) tỉ số k = – 4 biến đường thẳng x – 2y + 6 = 0 thành đường thẳng d. Tính tổng tất cả 

các giá trị tham số m để khoảng cách từ gốc tọa độ O đến d bằng 5 . 

A. 5,2    B. 6,8    C. 7,4    D. 4 

Câu 6. Cho hai đường tròn (C):    
2 2

3 1 18x y    và (T):    
2 2

7 3 2x y    . Phép vị tự tâm I (a;b) với tỉ 

số k < 0 biến đường tròn (C) thành (T). Tính 2a + 3b + 9k. 

A. 4    B. 2,5    C. 3    D. 4,5 

Câu 7. Phép vị tự tâm I (10;5) tỉ số k biến điểm A (8;4) thành điểm B (m;n) nằm trên đường tròn 2 2 5x y  . 

Tính giá trị biểu thức m + n + k khi độ dài đoạn thẳng AB đạt giá trị lớn nhất. 

A. 3    B. 5    C. 1    D. 5 

Câu 8. Phép vị tự tâm O tỉ số k = 3 biến đường tròn (C) tâm A (2;1), bán kính R = 2 thành đường tròn (C’). 

Khoảng cách ngắn nhất từ gốc tọa độ O đến một điểm M thuộc (C’) là  

A. 2    B. 3 5 4    C. 3 5 6    D. 4 2 5  

Câu 9. Phép vị tự tâm O tỉ số k = 3 biến đường tròn (C) tâm A (2;1), bán kính R = 2 thành đường tròn (C’) tâm B. 

Độ dài dây cung chung giữa (C) và (C’) gần nhất với số nào ? 

A. 2    B. 4    C. 3    D. 5 

Câu 10. Cho đường tròn (C): 2 2 2x y  . Phép vị tự tâm I tỉ số k = – 2 biến đường tròn (C) thành đường tròn (T) 

sao cho (C) và (T) tiếp xúc ngoài. Tập hợp các tâm vị tự I là 

A. Đường tròn (C)      B. Đường tròn tâm K (1;2), bán kính R = 2 

C. Đường tròn (O;4)      D. Đường tròn tâm H (0;1), bán kính R = 2 2 . 

Câu 11. Phép vị tự tâm I (3;a) tỉ số k = – 4 biến đường thẳng x – y + 2 = 0 thành đường thẳng d. Tính tổng các 

giá trị a để đường thẳng d cách điểm (25;2) một khoảng bằng 2. 

A. 1    B. 0    C. 2    D. 4 

Câu 12. Phép vị tự tỉ số k, tâm I (a;b) thuộc parabol 2y x x  biến điểm A thuộc đường thẳng 3x + y + 6 = 0 

thành điểm B thuộc đường thẳng 3x + y + 13 = 0. Tính a + b + 9k khi độ dài đoạn thẳng IB ngắn nhất. 

A. 2    B. 3    C. 4    D. 5 

 



 17 

Câu 13. Cho đường tròn (C): 2 2 2x y  . Phép vị tự tâm I (a;b) tỉ số k = – 2 biến đường tròn (C) thành đường 

tròn (T) sao cho (C) và (T) tiếp xúc ngoài. Tìm a + b biết điểm I nằm trên đường thẳng x + 3y = 2 và a > 0. 

A. a + b = 3   B. a + b = 4   C. a + b = 0   D. a + b = 2,5 

Câu 14. Cho hai đường tròn            
2 2 2 2

1 2: 2 4 3; : 3 5 12C x y C x y        . Phép vị tự tâm I (a;b) với tỉ 

số k > 0 biến (C1) thành (C2). Tính a + b + k. 

A. – 4    B. 4    C. 2    D. 6 

Câu 15. Phép vị tự tâm I (6;– 1) tỉ số k = 4 biến điểm A thuộc đường thẳng x – y = 6 thành điểm B (a;b) sao cho 

độ dài đoạn thẳng AB nhỏ nhất. Tính a + b. 

A. a + b = 6   B. a + b = 5   C. a + b = 2   D. a + b = 1 

Câu 16. Cho đường tròn (C): 2 2 2x y  . Phép vị tự tâm I (a;b) tỉ số k = – 2 biến đường tròn (C) thành đường 

tròn (T) sao cho (C) và (T) tiếp xúc ngoài. Tìm tất cả các giá trị tham số m để trên đường thẳng x – y + m = 0 tồn 

tại duy nhất tâm vị tự I như trên. 

A.  2;2m     B.  2;3m     C.  3;4m     D. m = 0 

Câu 17. Phép vị tự tâm I (5;– 3) tỉ số k = 2,5 biến điểm A thuộc đường thẳng x – y = 4 thành điểm B. Tính khoảng 

cách ngắn nhất của đoạn thẳng OB (với O là gốc tọa độ). 

A. OB = 1   B. OB = 2    C. OB = 2 3    D. OB = 4 3  

Câu 18. Cho đường tròn (C): 2 2 25x y  . Tìm tất cả các giá trị m để trên đường thẳng 3x – 4y + m = 0 có đúng 

một điểm I sao cho phép vị tự tâm I tỉ số k = – 2 biến (C) thành (T) mà (C) và (T) tiếp xúc ngoài với nhau. 

A.  2;3m     B.  25;25m    C.  5;5m     D. m = 0 

Câu 19. Phép vị tự tâm I (6;0) tỉ số k = 0,25 biến điểm A thuộc đường thẳng x – y + 2 = 0 thành điểm B. Biết B có 

tung độ không âm, tìm hoành độ của B để khoảng cách OB nhỏ nhất. 

A. 6    B. 2    C. 5    D. 3 

Câu 20. Cho đường tròn (C):  
2 21 5x y   . Tính tổng các giá trị m xảy ra khi trên đường thẳng x + 2y = m – 1 

có đúng một điểm I sao cho phép vị tự tâm I tỉ số k = – 2019 biến (C) thành (T) mà (T) và (C) tiếp xúc ngoài. 

A. 4    B. 3    C. 7    D. 2 

Câu 21. Phép vị tự tâm I nằm trên parabol 2y x biến điểm A nằm trên đường thẳng 2x + y + 4 = 0 thành điểm B 

nằm trên đường thẳng 2x + y + 12 = 0. Độ dài nhỏ nhất của đoạn thẳng IB là 

A. 
13

5
    B.

14

5
    C. 

11

5
    D. 

7

5
 

Câu 22. Cho đường tròn (C):  
2 22 8x y   . Tìm tổng tất cả các giá trị m xảy ra khi trên đường thẳng x + y = 

m có đúng một điểm I sao cho phép vị tự tâm I tỉ số k = 0,5 biến (C) thành (T) sao cho (C) và (T) tiếp xúc trong. 

A. 5    B. 4    C. 2    D. 3 

Câu 23. Cho đường tròn (C):    
2 2

3 1 18x y    . Trên đường thẳng d: x + y = m có đúng một điểm I sao cho 

phép vị tự tâm I tỉ số k = 
1

3
biến (C) thành (T) sao cho (C) và (T) tiếp xúc trong với nhau. Khi đó đường thẳng d 

có thể tạo với hai trục tọa độ một tam giác có diện tích S bằng bao nhiêu ? 

A. S = 16   B. S = 4   C. S = 50   D. S = 40 

Câu 24. Cho hai đường tròn            
2 2 2 2

1 2: 2 1 3; : 3 6 12C x y C x y        . Phép vị tự tâm I (a;b) tỉ số 

k > 0 biến đường tròn (C1) thành đường tròn (C2). Tính a + b + k. 

A. 13    B. 14    C. 11    D. 10 

 

_________________________________ 
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ÔN TẬP PHÉP ĐỐI XỨNG TÂM LỚP 11 THPT 

(LỚP BÀI TOÁN CƠ BẢN MỨC ĐỘ 1) 

_______________________________ 

Câu 1. Gọi M là ảnh của của điểm N (1;2) qua phép đối xứng tâm O. Tung độ của điểm M là 

A. – 3    B. – 2    C. 1    D. 4 

Câu 2. Điểm Q (a;b) là ảnh của điểm P (3;4) qua phép đối xứng tâm O. Tính a + 2b + 4. 

A. – 7    B. 7    C. 2    D. – 8 

Câu 3. Tìm a để ảnh của điểm M (a;3) qua phép đối xứng tâm I (1;4) nằm trên đường thẳng y = x + 8. 

A. a = 4   B. a = 1   C. a = 5   D. a = 2 

Câu 4. Tìm m để ảnh của điểm M (2;m) qua phép đối xứng tâm I (4;m + 2) nằm trên trục hoành. 

A. m = 4   B. m = – 2   C. m = – 4   D. m = 0 

Câu 5. Tìm a để phép đối xứng tâm I (a;a) biến đường thẳng 4x + 3y + 1 = 0 thành đường thẳng 4x + 3y = 15. 

A. a = 2   B. a = 1   C. a = – 2   D. a = – 3 

Câu 6. Tìm a để phép đối xứng tâm I (a;3) biến đường thẳng 2x – 4y + 15 = 0 thành đường thẳng 4x – 8y + a = 0. 

A. a = 2   B. a = 1   C. a = – 2   D. a = – 3 

Câu 7. Phép đối xứng tâm I (1;2) biến đường thẳng x – y + m = 0 thành đường thẳng d. Tìm m để đường thẳng d 

đi qua điểm (6;9). 

A. m = – 3   B. m = 4   C. m = – 1   D. m = 0 

Câu 8. Phép đối xứng tâm I (1;2) biến đường thẳng x – y + m = 0 thành đường thẳng d. Tính tổng các giá trị m 

khi đường thẳng d cách gốc tọa độ O một khoảng bằng 2 . 

A. 5    B. 7    C. 2    D. 4 

Câu 9. Phép đối xứng tâm I (1;4) biến điểm M (m;6) thành điểm N. Tìm độ dài ngắn nhất của đoạn thẳng ON. 

A. ONmin = 5   B. ONmin = 2   C. Onmin = 4   D. Onmin = 4,5 

Câu 10. Tìm ảnh của đường tròn    
2 2

2 1 3x y    qua phép đối xứng tâm I (2;2). 

A.    
2 2

2 1 3x y         B.    
2 2

2 5 3x y     

C.    
2 2

2 5 9x y         D.    
2 2

2 5 36x y     

Câu 11. Phép đối xứng tâm I (1;m) biến điểm A (3;4) thành điểm B. Tìm m để B nằm trên đường y = 2x + 8. 

A. m = 5   B. m = 4   C. m = – 3   D. m = 6 

Câu 12. Phép đối xứng tâm I (m; 3m + 4) biến điểm A (1;3) thành điểm B. Tìm m để điểm B và hai điểm C 

(4;14), D (1;11) lập thành ba điểm thẳng hàng. 

A. m = 5   B. m = 6   C. m = – 3   D. m = 1 

Câu 13. Phép đối xứng tâm I (m; 7m + 4) biến điểm A (1;3) thành điểm B (a;b). Tìm điều kiện m để b > a. 

A. 
1

2
m      B. m > 0   C. 

2

3
m      D. 0 < m < 2 

Câu 14. Phép đối xứng tâm I (1;3) biến điểm M (2;m) thành điểm N. Tìm điều kiện m để điểm N nằm trên nửa 

mặt phẳng chứa gốc tọa độ, bờ là đường thẳng 4x + 5y = 20. 

A. m > 4   B. m < 7   C. m > 2   D. m > 1 

Câu 15. Phép đối xứng tâm I (m;1) biến đường tròn    
2 2

2 1 4x y    thành đường tròn (T). Tính tổng các giá 

trị m để đường tròn (T) tiếp xúc với trục tung. 

A. – 2    B. – 1    C. 0    D. 2 

Câu 16. Phép đối xứng tâm I (m;15) biến đường thẳng x – y + 6 = 0 thành đường thẳng x – y + 8m + 4 = 0. Giá trị 

tham số m thu được nằm trong khoảng nào ? 
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A. (0;3)   B. (– 2;0)   C. (6;10)   D. (12;17) 

Câu 17. Phép đối xứng tâm I (a;b) biến đường thẳng x – 2y + 7 = 0 thành đường thẳng x – 2y + 1 = 0. Tìm hệ 

thức liên hệ giữa a và b. 

A. a + b = 7   B. a – 2b + 4 = 0  C. a – 2b = 0   D. a – b = 5 

Câu 18. Phép đối xứng tâm I (a;b) biến đường thẳng x – y + 8 = 0 thành đường thẳng x – y + 4 = 0. Tìm giá trị 

nhỏ nhất của biểu thức 2 2a b . 

A. 20    B. 13    C. 18    D. 12 

Câu 19. Trong hệ tọa độ Oxy, phép đối xứng tâm I nằm trên đường tròn 2 2 2x y  biến đường thẳng x – y + 2 = 

0 thành đường thẳng x – y – 2 = 0. Tổng các hoành độ của I thu được là  

A. 0    B. 2    C. – 1    D. – 2 

Câu 20. Tồn tại điểm I nằm trên đường thẳng    2 2 1 3 0m x m y     sao cho phép đối xứng tâm I biến 

điểm A (1;4) thành điểm B (– 1;– 3). 

A. m = 2,5   B. m = 4   C. m = 1,5   D. m = 0 

Câu 21. Phép đối xứng tâm I thuộc đường thẳng x – my + m + 5 = 0 biến điểm A (2;3) thành điểm B (2m;7). Giá 

trị m thu được nằm trong khoảng nào ? 

A. (4;6)   B. (0;4)   C. (6;9)   D. (10;13) 

Câu 22. Phép đối xứng tâm I (2;m + 1) biến đường tròn 2 2 2x y m  thành đường tròn (T) tiếp xúc với trục 

hoành. Tổng các giá trị m thu được là 

A. – 5    B. 
11

3
    C. 

8

3
     D. 

16

3
  

Câu 23. Phép đối xứng tâm I (1;m) biến đường thẳng 3x – 4y + 1 = 0 thành đường thẳng d. Tính tổng các giá trị 

tham số m để đường thẳng cách điểm K (5;1) một khoảng bằng 2. 

A. 2    B. 1    C. 0    D. – 1 

Câu 24. Phép đối xứng tâm M (1;2) biến gốc tọa độ O thành điểm A, phép đối xứng tâm N (3;5) biến điểm A 

thành điểm B. Tính độ dài đoạn thẳng OB. 

A. OB = 6   B. OB = 2 13    C. OB = 2 17   D. OB = 4 13  

Câu 25. Phép đối xứng tâm I (m;2) biến điểm A (3;m) thành điểm B (a;b). Tồn tại bao nhiêu giá trị nguyên dương 

m sao cho |a – b| < 4. 

A. 2 giá trị   B. 8 giá trị   C. 10 giá trị   D. 5 giá trị 

Câu 26. Phép đối xứng tâm I (2;3) biến đường thẳng x – 4y + m = 0 thành đường thẳng d. Tìm điều kiện tham số 

m để đường thẳng d cắt tia Ox. 

A. m > 6   B. m > 17   C. m > 20   D. m > 26 

Câu 27. Phép đối xứng tâm I (1;2) biến đường thẳng x – my + m – 7 thành đường thẳng d. Tính độ dài đoạn 

thẳng OM với M là điểm cố định mà d luôn luôn đi qua. 

A. OM = 4   B. OM = 34    C. OM = 37    D. OM = 5 2  

Câu 28. Phép đối xứng tâm I (2;3) biến đường thẳng x – 2my + m – 1 = 0 thành đường thẳng d. Tìm m để đường 

thẳng d đi qua điểm A (m;5). 

A. m = 1   B. m = 2   C. m = 4   D. m = 1,5 

Câu 29. Phép đối xứng tâm I (1;4) biến đường thẳng 3x – 4y + m – 1 = 0 thành đường thẳng d. Tìm tổng các giá 

trị m để khoảng cách từ gốc tọa độ O đến đường thẳng d bằng 1. 

A. 54    B. 43    C. 12    D. 24 

_________________________________ 
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ÔN TẬP PHÉP ĐỐI XỨNG TÂM LỚP 11 THPT 

(LỚP BÀI TOÁN VẬN DỤNG CAO – PHÂN LOẠI MỨC ĐỘ 1) 

__________________________________________________ 

Câu 1. Phép đối xứng tâm I (a;b) thuộc đường tròn tâm O, bán kính R = 3 biến đường thẳng x = 2y thành đường 

thẳng x – 2y = 6. Tính a + 2b biết a > 0. 

A. 5    B. 7    C. 6    D. 2 

Câu 2. Tồn hai hai điểm A, B thuộc elip 
2 2

1
9 4

x y
  sao cho phép đối xứng tâm A hoặc tâm B biến đường thẳng 

x = 2y thành đường thẳng x – 2y = 6. Tính tổng hoành độ của hai điểm A, B. 

A. 3,25    B. 2,16    C. 4,18    D. 1,24 

Câu 3. Tìm điều kiện tham số m để trên parabol 2y x x m   có đúng một điểm M để phép đối xứng tâm M 

biến đường thẳng x – y = 0 thành đường thẳng x – y + 4 = 0. 

A. m = 2   B. m = 4   C. m = 1   D. m = 3 

Câu 4. Tìm điều kiện tham số m để trên đường tròn 2 2 2x y m  tồn tại hai điểm M để phép đối xứng tâm M biến 

đường phân giác góc phần tư thứ nhất thành đường thẳng x – y + 4 = 0. 

A. |m| > 3   B. |m| > 2 2    C. |m| > 2    D. |m| > 3  

Câu 5. Trên đường tròn  
2 21 2x y   tồn tại hai điểm A, B sao cho phép đối xứng tâm A hoặc B biến đường 

thẳng x – y = 3 thành đường thẳng x – y + 1 = 0. Tính tích các tung độ của A và B. 

A. 2    B. – 2    C. – 3    D. – 1 

Câu 6. Tồn tại hai giá trị m = a; m = b để trên đường tròn 2 2 8x y  có đúng một điểm M sao cho phép đối xứng 

tâm M biến đường thẳng x – y + m = 0 thành đường thẳng x – y + m + 2 = 0. Tính a + b. 

A. a + b = 6   B. a + b = – 2   C. a + b = – 1   D. a + b = 3 

Câu 7. Tồn tại bao nhiêu giá trị m  10;10  để trên đường tròn 2 2 4x y  không tồn tại bất kỳ điểm M nào để 

phép đối xứng tâm M biến đường thẳng x – y + 2 = 0 thành đường thẳng x – y + 4m  = 0 ? 

A. 19    B. 15    C. 21    D. 16 

Câu 8. Trên parabol 2 4 5y x x   tồn tại hai điểm P, Q sao cho P và Q nhận điểm I (1;4) làm tâm đối xứng. Độ 

dài đoạn thẳng PQ là 

A. 6    B. 4 3    C. 4 5    D. 6 2  

Câu 9. Phương trình biểu diễn hình vuông là một vấn 

đề hay và thú vị trong hình học giải tích mặt phẳng. 

Trong hình vẽ bên, phép đối xứng tâm I biến hình 

vuông tâm O : |x| + |y| = 1 thành hình vuông tâm M: 

|x – a| + |y – b| = 1. Tính a + b. 

A. a + b = 5                              B. a + b = 4 

C. a + b = 6                              D. a + b = 3  
Câu 10. Gọi I là tâm đối xứng của hai hình vuông |x| + |y| = 3 và |x – 8| + |y – 4| = 3. Độ dài đoạn thẳng OI là 

A. OI = 3   B. OI = 2 2    C. OI = 2 5    D. OI = 4 3  

Câu 11. Tìm điều kiện giữa m và n để phép đối xứng tâm I (m + 1;n) biến gốc tọa độ O thành điểm D sao cho 

bốn điểm A (1;– 3), B (3;3), C (5;1), D cùng thuộc một đường tròn (đồng viên).  

A. 2 2 5

2
m n    B. 2 2 4

3
m n    C. 2m + n = 3   D. 2 2 7

2
2

m n   
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Câu 12. Phép đối xứng tâm I (a;b) biến điểm A (– 3;0) thành điểm B nằm trên parabol 2y x sao cho độ dài 

đoạn thẳng AB ngắn nhất. Tính a + b. 

A. a + b = 2   B. a + b = 0,5   C. a + b = – 1,5  D. a + b = 3 

Câu 13. Tìm tâm đối xứng của hình vuông |x – 8| + |y – 2| = 2. 

A. (2;8)   B. (8;2)   C. (6;3)   D. (10;0) 

Câu 14. Phép đối xứng tâm I biến đường thẳng x – 2y + m = 3 thành đường thẳng x – 2y – m = 9. Tồn tại điểm M 

nằm trên parabol 2y x sao cho độ dài đoạn thẳng IM ngắn nhất. Giá trị nhỏ nhất đó là 

A. 5     B. 2    C. 2     D. 
5

2
 

Câu 15. Cho hình bình hành ABCD có A (1;1), B (2;3) và 
7 5

;
3 3

G
 
 
 

là trọng tâm của tam giác ABD. Phép đối 

xứng tâm I (6;3) biến hình bình hành ABCD thành hình bình hành MNPQ. Tính khoảng cách ngắn nhất từ gốc 

tọa độ O đến một đỉnh của hình bình hành MNPQ. 

A. 58    B. 4    C. 37    D. 3 5  

Câu 16. Phép đối xứng tâm I thuộc đường thẳng x – y = m biến đường thẳng x – y = 2m thành đường thẳng d. 

Tính khoảng cách ngắn nhất từ một điểm M thuộc parabol 2 3y x x   đến đường thẳng d. 

A. 5     B. 2     C. 1    D. 2 2  

Câu 17. Phép đối xứng tâm I biến đường thẳng x – 2y = 4 thành đường thẳng x – 2y = m – 4. Có bao nhiêu giá trị 

nguyên m để bốn điểm A (3;3), B (1;– 3), C (5;1) và I lập thành tứ giác nội tiếp ABCI ? 

A. 6    B. 10    C. 9    D. 11 

Câu 18. Phép đối xứng tâm I (m – 2; 4 – m) biến điểm A (1;– 2) thành điểm B. Tồn tại bao nhiêu số nguyên m để 

B nằm trong góc phần tư thứ nhất (không kể biên) ? 

A. 2    B. 3    C. 4    D. 1 

Câu 19. Phép đối xứng tâm I (1;1) biến đường tròn (C):  
2 2 22 0,5x y m m     thành đường tròn (T). Tính 

khoảng cách lớn nhất từ gốc tọa độ O đến một điểm trên (T). 

A. 0,5    B. 2,5    C. 1    D. 1,5 

Câu 20. Phép đối xứng tâm I (m;m + 1) biến đường tròn  
2 21 1x y   thành đường tròn (T). Tính khoảng cách 

ngắn nhất từ gốc tọa độ O đến tâm của (T). 

A. 
5

2
    B. 

3

2
    C. 2 2    D. 

7

2
 

Câu 21. Phép đối xứng tâm I (1;m) biến đường tròn  
2 21 1x y   thành đường tròn (T). Tìm điều kiện tham số 

m để (T) tiếp xúc với trục hoành. 

A. m = 1   B. m = 2   C. m = 0,5   D. m = 0,75 

Câu 22. Phép đối xứng tâm I (m;2) biến đường tròn  
2 2 21x y m   thành đường tròn (T). Tìm tổng các giá trị 

m xảy ra khi (T) tiếp xúc với đường thẳng 3x – 4y = 0. 

A. 
14

11
    B.  

156

11
   C. 

159

13
   D. 2 

Câu 23. Gọi (Q) là ảnh của parabol (P): 2 3 2y x x   qua phép đối xứng tâm O. Tính khoảng cách ngắn nhất 

từ điểm B (6;1) đến một điểm trên (Q). 

A. 5     B. 4    C. 10    D. 3 2  

 

_________________________________ 
 



 22 

ÔN TẬP PHÉP ĐỐI XỨNG TRỤC LỚP 11 THPT 

(LỚP BÀI TOÁN CƠ BẢN MỨC ĐỘ 1) 

________________________________________ 

Câu 1. Tìm ảnh của điểm M (1;2) qua phép đối xứng trục hoành. 

A. (1;– 2)   B. (1;3)   C. (– 2;1)   D. (12;0) 

Câu 2. Tìm ảnh của điểm M (1;2) qua phép đối xứng trục 2x + y – 9 = 0. 

A. N (3;4)   B. (5;4)   C. (7;2)   D. (8;3) 

Câu 3. Phép đối xứng trục y = x biến đường thẳng 3x – y + 13 = 0 thành đường thẳng d. Đường thẳng d đi qua 

điểm nào sau đây ? 

A. (14;2)   B. (1;6)   C. (4;8)   D. (16;1) 

Câu 4. Phép đối xứng trục 2x + y = 9 biến điểm M (– 1;1) thành điểm N (a;b). Tính a + b. 

A. a + b = 14   B. a + b = 7   C. a + b = 12   D. a + b = 10 

Câu 5. Tìm ảnh của đường thẳng x + 2y = 3 qua phép đối xứng Đ (Ox). 

A. x – y = 6   B. x – 2y = 3   C. x + 2y = 6   D. x + y = 5 

Câu 6. Phép đối xứng trục x – y = 2 biến đường tròn    
2 2

1 1 1x y    thành đường tròn nào ? 

A.    
2 2

3 1 1x y         B.    
2 2

1 1 4x y     

C.    
2 2

2 1 1x y         D.    
2 2

2 3 1x y     

Câu 7. Phép đối xứng trục x – y = 2 biến điểm A (1;a) thành điểm B. Khi đó B nằm trên đường thẳng nào ? 

A. x + y = 3a + 1  B. x + y = 2a + 1  C. x + y = a + 2  D. x + y = a + 1 

Câu 8. Phép đối xứng trục x – y = 2 biến điểm A (2;a) thành điểm B. Tìm a để hoành độ của B lớn hơn 5. 

A. a > 5   B. a > 3   C. a < 1   D. a > 7 

Câu 9. Phép đối xứng trục x – y = 3 biến điểm M (4;a) thành điểm N. Tồn tại bao nhiêu số nguyên dương a để 

điểm N có hoành độ nhỏ hơn 10 ? 

A. 5    B. 3    C. 6    D. 4 

Câu 10. Phép đối xứng trục x – y = 3 biến điểm M (4;a) thành điểm N. Tìm giá trị của a để điểm N nằm trên 

đường thẳng 3x + 4y = 16. 

A. a = 1   B. a = 3   C. a = 2   D. a = 4 

Câu 11. Phép đối xứng trục tung biến đường tròn (C):    
2 2 25 2x y m    thành đường tròn (T). Tìm giá trị m 

> 0 sao cho (C) và (T) có khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất là 8. 

A. m = 1   B. m = 2   C. m = 5   D. m = 4 

Câu 12. Phép đối xứng trục x – y = 1 biến đường tròn (C):    
2 2

2 3x y m    thành đường tròn (T). Tìm m để 

(C) và (T) tiếp xúc ngoài với nhau. 

A. m = 3   B. m = 4   C. m = 2   D. m = 1 

Câu 13. Phép đối xứng trục x – y = 1 biến đường thẳng 5x – 3y = 5 thành đường thẳng nào sau đây ? 

A. 3x – 5y = 2   B. 3x – 5y = 3   C. x – y = 4   D. x – 3y = 2 

Câu 14. Phép đối xứng trục 3x – y = 7 biến đường thẳng x – y = 1 thành đường thẳng nào sau đây ? 

A. x – 3y + 3 = 0  B. x + 3y = 7   C. x – y = 5   D. x + 2y = 2 

Câu 15. Phép đối xứng trục đường phân giác góc phần tư thứ nhất biến đường tròn (C) tâm I (1;2), bán kính R = 

2 thành đường tròn (T). Tính độ dài dây cung chung d của (C) và (T). 

A. d = 2 2    B. d = 2   C. d = 4 2    D. d = 6 3  

Câu 16. Phép đối xứng trục 2x – y = 6 biến điểm H (1;a) thành điểm K. Tìm a để điểm K có tung độ bằng 4. 
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A. a = 8   B. a = – 28   C. a = 30   D. a = – 14  

Câu 17. Phép đối xứng trục 2x – y = 6 biến điểm H (1;a) thành điểm K. Tìm giá trị tham số a để điểm K nằm trên 

đường thẳng 3x – y = 9.  

A. a = 3   B. a = 
11

3
   C. a = 2   D. a = 

31

7
 

Câu 18. Phép đối xứng trục y = x biến đường thẳng 3x – y + 6 = 0 thành đường thẳng ax + by – 12 = 0. Tính giá 

trị của biểu thức a2 + b2. 

A. 50    B. 20    C. 40    D. 12 

Câu 19. Phép đối xứng trục 2x – y = 6 biến đường tròn    
2 2

1 16x y a    thành đường tròn (T). Tìm tổng các 

giá trị của a sao cho (T) tiếp xúc với trục hoành. 

A. 4    B. – 6    C.  – 8    D. – 16 

Câu 20. Phép đối xứng trục x – y = 1 biến đường thẳng 3x – y = m thành đường thẳng d có hệ số k là 

A. k = 2   B. k = 1   C. k = 3   D. k = 
1

3
 

Câu 21. Phép đối xứng trục x – y = 3 biến đường tròn    
2 2

4 4x y a    thành đường tròn (T). Tìm tổng các 

giá trị của a sao cho (T) tiếp xúc với trục tung. 

A. 4    B. – 2    C.  – 8    D. – 6 

Câu 22. Phép đối xứng trục x – y = 1 biến đường thẳng 3x – y = m thành đường thẳng d. Biết đường thẳng d đi 

qua điểm P (0;1). Giá trị tham số m là 

A. m = 6   B. m = 7   C. m = 5   D. m = 2 

Câu 23. Phép đối xứng trục hoành biến đường tròn (C):    
2 2 25 2x y m    thành đường tròn (T). Tìm giá trị 

m > 0 sao cho (T) và (C) tiếp xúc ngoài với nhau. 

A. m = 3   B. m = 4   C. m = 2   D. m = 1 

Câu 24. Phép đối xứng trục x – y = 1 biến đường thẳng 2x – y = m thành đường thẳng d. Biết đường thẳng d đi 

qua gốc tọa độ O, giá trị tham số m là 

A. m = 3   B. m = 2   C. m = 1   D. m = 4 

Câu 25. Phép đối xứng trục x – y = m biến đường thẳng x – 3y + 11 = 0 thành đường thẳng d. Biết đường thẳng 

d đi qua điểm (5;0). Trục đối xứng x – y = m đi qua điểm nào sau đây ? 

A. (7;3)   B. (2;9)   C. (5;4)   D. (0;5) 

Câu 26. Phép đối xứng trục x – y = m biến đường tròn (C):    
2 2

3 5 2x y    thành đường tròn (T). Tính tổng 

các giá trị m để độ dài đường nối tâm của (C) và (T) bằng 3 2 . 

A. – 2    B. – 4    C. 2    D. 0 

Câu 27. Phép đối xứng trục x = y biến đường thẳng x – 3y + m = 0 thành đường thẳng d. Biết đường thẳng d 

cách điểm P (3;0) một khoảng bằng 10 . Giá trị tham số m thu được là 

A. m = – 13   B. m = 6   C. m = 2   D. m = 7 

Câu 28. Phép đối xứng trục x = y + 2m biến đường tròn (C) tâm I (– 2;2), bán kính R = 2  thành đường tròn (T). 

Tìm giá trị tham số m > 0 để đường tròn (T) tiếp xúc với đường thẳng x – y = 4. 

A. m = 0,5   B. m = 1   C. m = 2,5   D. m = 3 

Câu 29. Phép đối xứng trục y = x biến đường tròn (C) tâm I (2;2), bán kính R thành đường tròn (T). Tìm R sao 

cho dây cung chung giữa (C) và (T) có độ dài là 4 2 . 

A. R = 3   B. R = 4   C. R = 2   D. R = 4,5 

_________________________________ 
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ÔN TẬP PHÉP ĐỐI XỨNG TRỤC LỚP 11 THPT 

(LỚP BÀI TOÁN VẬN DỤNG CAO – PHÂN LOẠI MỨC ĐỘ 1) 

__________________________________________________ 

Câu 1. Phép đối xứng trục x – y = m biến đường thẳng x – 2y = 3 thành đường thẳng d. Tính tổng các giá trị 

tham số m để đường thẳng d tiếp xúc với đường tròn tâm O, bán kính R = 
3

5
. 

A. 2    B. 3    C. 4    D. 1 

Câu 2. Phép đối xứng trục x + 2y = 2 biến đường thẳng  1 2 0mx m y    thành đường thẳng d. Đường thẳng 

d luôn đi qua điểm cố định M. Độ dài đoạn thẳng OM là 

A. OM = 5   B. OM = 2 2    C. OM = 4 3    D. OM = 6 5  

Câu 3. Phép đối xứng trục x – y = 2 biến đường tròn 2 2 2x y m  thành đường tròn (T). Tìm điều kiện tham số m 

để (T) tiếp xúc với đường thẳng 3x = 4y. 

A. |m| = 3   B. |m| = 2,4   C. |m| = 2,8   D. |m| = 2,6 

Câu 4. Trong hình vẽ bên, ảnh của đường thẳng qua 

trục đối xứng d là đường thẳng d’, hỏi d’ tiếp xúc với 

đường tròn nào sau đây ? 

A. 2 2 13x y  .                                B.  
2 2 9

1
34

x y   . 

C.  
2 2 7

2
25

x y   .                      D.  
22 11

2
45

x y   . 
 

Câu 5. Trên parabol 2 4 5y x x   tồn tại hai điểm P, Q đối xứng nhau qua đường thẳng y – x = 2. Tính khoảng 

cách từ gốc tọa độ O đến trung điểm M của PQ. 

A. OM = 2   B. OM = 
58

2
   C. OM = 

41

2
   D. OM = 

37

2
 

Câu 6. Phép đối xứng trục x – 2y = m biến đường thẳng x – y = 3 thành đường thẳng d. Tồn tại bao nhiêu số 

nguyên m để đường thẳng d cắt elip 
2 2

1
9 4

x y
  tại hai điểm phân biệt. 

A. 12    B. 14    C. 15    D. 13 

Câu 7. Tính khoảng cách OH từ gốc tọa O đến trục đối 

xứng của hai đường tròn trong hình vẽ bên. 

A. OH = 
4 10

5
                              B. OH = 

3 10

5
 

C. OH = 
3 14

7
                              D. OH = 

2 15

3
 

 
Câu 8. Phép đối xứng trục x – y = m biến đường tròn (C):  

2 23 1x y    thành đường tròn (T). Tính tổng các 

giá trị m xảy ra khi dây cung chung giữa (C) và (T) bằng 2 .  

A. 6    B. 5    C. 2    D. 7 

Câu 9. Phép đối xứng trục x – 2y = m biến đường thẳng x – y = 3 thành đường thẳng d. Tính tổng các giá trị m 

xảy ra khi trên đường thẳng d tồn tại duy nhất điểm M để từ M kẻ được hai tiếp tuyến tới đường tròn 2 2 1x y   

sao cho hai tiếp tuyến đó vuông góc với nhau. 
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A. 15    B. 12    C. 18    D. 20 

Câu 10. Phép đối xứng trục x – y = m biến đường thẳng 5x – 3y = 10 thành đường thẳng d. Có bao nhiêu giá trị 

nguyên m để đường thẳng d và đường tròn 2 2 34x y  có ít nhất một điểm chung ? 

A. 6    B. 9    C. 5    D. 7 

Câu 11. Phép đối xứng trục 3x – 4y = m biến đường tròn (C) tâm I (1;2), bán kính R thành đường tròn (T). Tính 

tổng các giá trị m xảy ra khi đường nối tâm của (C) và (T) có độ dài bằng 10. 

A. – 10    B. 5    C. – 6    D. – 2 

Câu 12. Phương trình biểu diễn hình vuông là một vấn đề 

hay và thú vị trong hình học giải tích mặt phẳng. Trong 

hình vẽ bên, phép đối xứng trục là đường thẳng d biến 

hình vuông tâm O : |x| + |y| = 1 thành hình vuông tâm M. 

Đường thẳng d có hệ số góc k bằng 

A. k = 5                                     B. k = – 1 

C. k = – 4                                  D. k = – 2  
Câu 13. Đường tròn (C) có tâm I và bán kính R đi qua ba điểm (2;6), (1;5), (5;5). Phép đối xứng trục 3x – 4y = m 

biến đường tròn (C) thành đường tròn (T) tâm K. Tính tích các giá trị m xảy ra khi IK = R. 

A. – 2,5   B. – 15,25   C. – 18,5   D. 20,25 

Câu 14. Phép đối xứng trục 3x – 4y = 2 biến đường thẳng 7x – y = m thành đường thẳng d. Tìm điều kiện tham 

số m để đường thẳng d đi qua tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC, trong đó A (2;6), B (1;5), C (4;2). 

A. m = 41   B. m = 27   C. m = 14   D. m = 35 

Câu 15. Trục đối xứng d của hai đường thẳng x + 7y = 59 và 7x – y = 63 cách gốc tọa độ một khoảng bằng 

A. 1    B. 0,25    C. 0,4    D. 0,5 

Câu 16. Hai đường thẳng y – 3x = 3 và 3y – x = 1 đối xứng với nhau qua đường thẳng d. Đường thẳng d cắt 

đường tròn 2 2 9x y  theo dây cung MN có độ dài bằng 

A. 34    B. 4    C. 26    D. 39  

Câu 17. Phép đối xứng trục x + y + m = 0 biến đường thẳng x – 2y + 4 = 0 thành đường thẳng d. Tính tích các 

giá trị m để đường thẳng d cắt đường tròn 2 2 7x y  theo một dây cung bằng 2 2 . 

A. – 4    B. – 6    C. – 9    D. 7 

Câu 18. Cho hình chữ nhật ABCD tâm I (6;2), đường thẳng AB đi qua điểm M (1;5) và trung điểm E của đoạn 

thẳng CD thuộc đường thẳng x + y = 5. Biết đường thẳng AB có hệ số góc dương, tính a + b khi K (a;b) là ảnh 

của gốc tọa độ O qua phép đối xứng trục AB. 

A. a + b = 1   B. a + b = 
38

17
   C. a + b = 

23

17
   D. a + b = 

43

15
 

Câu 19. Trên elip 
2 2

1
9 4

x y
  tồn tại hai điểm P, Q đối xứng nhau qua đường thẳng 6x – 4y = 5. Tính độ dài PQ. 

A. PQ = 13    B. PQ = 4   C. PQ = 17    D. PQ = 19  

Câu 20. Trên parrabol 2 3 2y x x   tồn tại hai điểm A, B đối xứng với nhau qua trục đối xứng x + y = 6. Tính 

diện tích S của tam giác OAB, với O là gốc tọa độ. 

A. S = 5   B. S = 3,5   C. S = 6   D. S = 4 

 

_________________________________ 
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ÔN TẬP PHÉP DỜI HÌNH, PHÉP ĐỒNG DẠNG LỚP 11 THPT 

(LỚP BÀI TOÁN VẬN DỤNG CAO – PHÂN LOẠI MỨC ĐỘ 1) 

______________________________________________________________ 

Câu 1. Cho tam giác ABC có AB = 4 ; AC = 5 ;  60BAC  
. Phép đồng dạng tỉ số k = 2 biến A thành A’, biến B 

thành B’, biến C thành C’. Khi đó diện tích tam giác A’B’C’ bằng : 

A. 20 3    B. 20       C. 10           D. 10 3  

Câu 2. Đường tròn (C) có tâm I (3;– 9), bán kính R = 6. Thực hiện phép đồng dạng (T): Vị tự tâm O, tỉ số 

1

3
k   và tịnh tiến theo vecto  3;2v 


. Tìm ảnh của (C) qua (T). 

A.    
2 2

2 5 4x y         B.    
2 2

2 2 4x y     

C.    
2 2

5 2 4x y         D.    
2 2

5 3 4x y     

Câu 3. Cho tam giác ABC có AB = 4 ; AC = 6 ; 30BAC  
. Phép đồng dạng tỉ số k = – 3 biến A thành A’, biến B 

thành B’, biến C thành C’. Khi đó diện tích tam giác A’B’C’ bằng : 

A. 20 3    B. 24       C. 54            D. 10 3  

Câu 4. Cho đường tròn (C):    
2 2

2 1 9x y    . Gọi (C’) là ảnh của (C) qua việc thực hiện liên tiếp phép vị 

tự tâm O, tỉ số 
1

3
k   và phép tịnh tiến theo vecto  1; 3v  


. Tính bán kính của (C’). 

A. R = 9   B. R = 3   C. R = 27   D. R = 1 

Câu 5. Cho tam giác ABC có AB = 3 ; AC = 6, BC = 5. Phép đồng dạng tỉ số k = – 3 biến A thành A’, biến B 

thành B’, biến C thành C’. Khi đó diện tích tam giác A’B’C’ bằng : 

A.18 14    B. 24       C. 50           D. 20 14  

Câu 6. Phép đồng dạng (T) thực hiện bằng phép liên tiếp phép vị tự tâm O tỉ số k = – 2 và phép quay  0;
Q


, 

trong đó 
4

cos
5

  ,  là góc nhọn. Hãy tìm ảnh của đường tròn    
2 2

1 2 4x y     qua (T). 

A.    
2 2

4 2 16x y         B.    
2 2

4 2 16x y     

C.    
2 2

1 2 4x y         D.    
2 2

4 2 16x y     

Câu 7. Cho đường tròn (C) tâm I (1;2), bán kính R = 2. Thực hiện phép đồng dạng bao gồm phép vị tự tâm O, tỉ 

số k = – 2 và phép tịnh tiến vecto  2;5v 


 ta thu được đường tròn (C’). Tính khoảng cách từ gốc tọa độ O đến 

tâm của (C’). 

A. 1    B. 2    C. 3    D. 13  

Câu 8. Cho tam giác ABC có A (2;4), B (5;1), C (– 1;– 2). Phép dời hình (T) bao gồm 2 bước liên tiếp: Tịnh tiến 

tam giác ABC theo vecto BC


và phép quay 
 0;90
Q  . Ảnh của tam giác ABC qua (T) là tam giác MNP, tìm tung 

độ trọng tâm của tam giác MNP. 

A. 2    B. – 4    C. – 3    D. – 2 

Câu 9. Phép dời hình (T) bao gồm 2 bước liên tiếp: Phép quay  0;
Q


với 

5
cos

13
   , góc  tù và phép đối 

xứng trục qua đường phân giác góc phần tư thứ hai. Gọi N là ảnh của điểm M (3;2) qua (T), hoành độ của N là 

A. 1    B. – 3    C. – 2    D. – 4 

Câu 10. Cho tam giác ABC có AB = 3 ; AC = 6, BC = 5. Phép đồng dạng tỉ số k = – 4 biến A thành A’, biến B 

thành B’, biến C thành C’. Khi đó tam giác A’B’C’ có bán kính đường tròn ngoại tiếp là : 
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A. 13     B. 
45 14

14
      C.

12 14

7
            D. 2 

Câu 11. Cho đường tròn (C):    
2 2

6 4 12x y    . Phép đồng dạng (T) thực hiện bởi phép vị tự tâm O tỉ số 

0,5 và phép quay tâm O góc 90 . Tìm ảnh của (C) qua (T). 

A.    
2 2

2 3 3x y         B.    
2 2

2 3 3x y     

C.    
2 2

2 3 6x y         D.    
2 2

2 3 6x y     

Câu 12. Cho tam giác ABC có độ dài ba cạnh tương ứng là 3, 4, 5. Phép dời hình biến tam giác ABC đã cho 

thành tam giác MNP. Xác định đặc điểm tam giác MNP. 

A. Tam giác đều  B. Tam giác vuông  C. Tam giác cân D. Tam giác vuông cân 

Câu 13. Cho A (– 2;1), B (4;– 3). Phép vị tự tâm O tỉ số k = – 3 biến điểm A thành điểm M và biến điểm B thành 

N. Tiếp tục thực hiện phép quay đoạn thẳng MN xung quanh tâm O, góc quay 60  
ta thu được đoạn thẳng 

PQ. Độ dài đoạn thẳng PQ là 

A. 6 5    B. 6 13    C. 9 13    D. 3 13  

Câu 14. Cho tam giác ABC vuông tại A có trung tuyến AM, biết AB = 6, AC = 8. Phép dời hình biến A thành A’, B 

thành B’, M thành M’. Tính độ dài đoạn thẳng M’N’. 

A. 8    B. 5    C. 4    D. 6 

Câu 15. Cho đường tròn (C):    
2 2

2 2 4x y    và đường thẳng d: x – y + 2 = 0 cắt nhau tại hai điểm A, B. 

Gọi M là trung điểm của AB. Thực hiện liên tiếp phép vị tâm O tỉ số k = 3 và phép tịnh tiến theo vecto Ảnh của 

điểm M qua hai phép biến hình là 

A. (– 4;2)   B. (2;1)   C. (3;4)   D. (1;4) 

Câu 16. Trong mặt phẳng Oxy, cho đường tròn (C):    
2 2

4 2 4x y    . Viết phương trình đường tròn là 

ảnh của đường tròn (C) qua phép đồng dạng có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự tâm O tỉ số 
1

2


 và 

phép tịnh tiến theo vecto v


= (– 5;2). 

A.    
2 2

7 1 2x y                B.    
2 2

7 1 2x y     

C.    
2 2

7 1 2x y                D.    
2 2

7 1 1x y     

Câu 17. Cho I (2;– 1), (C) là đồ thị hàm số y = sin3x. Thực hiện phép vị tự tâm I tỉ số k = – 0,5 biến (C) thành 

(C’), sau đó tiếp tục tịnh tiến theo vecto  2;5v 


ta thu được đường cong nào ? 

A.  
13 1

sin 6 6
2 2

y x         B.  
13 1

sin 6 18
2 2

y x     

C.  
3 1

sin 6 18
2 2

y x         D.  
7 1

sin 6 6
2 2

y x     

Câu 18. Trong mặt phẳng Oxy, cho đường tròn (C):    
2 2

4 2 4x y    . Viết phương trình đường tròn là ảnh 

của đường tròn (C) qua phép đồng dạng có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự tâm O tỉ số 
1

2


 và 

phép tịnh tiến theo vecto v


= (– 6 ;– 2). 

A.    
2 2

4 1 2x y                B.    
2 2

4 1 1x y     

C.    
2 2

4 1 2x y                D.    
2 2

4 1 1x y     

 

_________________________________ 
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ÔN TẬP PHÉP DỜI HÌNH, PHÉP ĐỒNG DẠNG LỚP 11 THPT 

(LỚP BÀI TOÁN VẬN DỤNG CAO – PHÂN LOẠI MỨC ĐỘ 2) 

______________________________________________________________ 

Câu 1. Cho A (1;2), B (5;4), C (3;– 2). Gọi M, N, P lần lượt là ảnh của A, B, C qua phép vị tự tâm I (1;5) tỉ số k = 

– 3. Thực hiện tiếp phép quay 
 0;90
Q  đối với tam giác MNP thu được ảnh là tam giác DEF. Bán kính đường tròn 

ngoại tiếp tam giác DEF là 

A. 3 10    B. 6 10    C. 2 5    D. 3 5  

Câu 2. Trong mặt phẳng Oxy cho đường thẳng d: 2x – y + 6 = 0. Tìm ảnh của đường thẳng d qua phép đồng 

dạng bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự 
1

0;
2

V
 

 
 

và phép quay 
 0;90
Q  . 

A. x – 2y + 3 = 0  B. x + 2y + 3 = 0  C. x + 2y = 3  D. x = 2y + 3 

Câu 3. Trong mặt phẳng với hệ tọa độ Oxy, tìm tọa độ ảnh của điểm M (– 3;4) qua phép dời hình có được bằng 

cách thực hiện liên tiếp phép tịnh tiến theo vecto  1;0v 


và phép đối xứng tâm O. 

A. (2;4)   B. (– 4;2)   C. (2;– 4)   D. (4;– 2) 

Câu 4. Tìm ảnh của đường thẳng d: 2x + 3y + 1 = 0 qua phép dời hình thực hiện bởi hai phép liên tiếp: tịnh tiến 

theo vecto  1;2v  


và phép đối xứng trục Ox. 

A. 2x + 3y = 5  B. 2x – 3y + 5 = 0  C. 2x – 3y – 3 = 0  D. 2x + 3y = 9 

Câu 5. Cho đường tròn (C) tâm I (– 1;2), bán kính R = 2. Thực hiện phép đồng dạng (T) bao gồm: Vị tự tâm O tỉ 

số k = – 2 và phép quay  0;
Q


với 

3
cos

5
   ,  là góc tù. Ảnh của đường tròn (C) qua (T) là 

A.    
2 2

2 4 16x y         B.    
2 2

2 4 4x y     

C.    
2 2

2 4 4x y         D.    
2 2

2 4 16x y     

Câu 6. Trong mặt phẳng với hệ tọa độ Oxy, gọi N (a;b) là ảnh của điểm M (3;0) qua phép đồng dạng thông qua 

thực hiện liên tiếp phép vị tự tâm I (1;– 2) tỉ số k = 2,5 và phép đối xứng trục Oy. Tính giá trị biểu thức a + b. 

A. 0    B. 1    C. – 3    D.  – 2 

Câu 7. Cho đường thẳng d: x + y = 2. Phép hợp thành của phép đối xứng tâm O và phép tịnh tiến theo vecto 

 3;2v 


biến đường thẳng d thành đường thẳng 

A. x + y = 4   B. 3x + 3y = 2  C. 2x + y + 2 = 0  D. x + y = 3 

Câu 8. Phép vị tự tâm O tỉ số k = 2 biến đường tròn    
2 2

1 1 4x y    thành đường tròn (C’). Tiếp tục thực 

hiện phép tịnh tiến theo vecto  1;2v 


với (C’) ta thu được đường tròn (T). Khoảng cách nhỏ nhất từ gốc tọa độ 

O đến một điểm trên (T) là 

A. 2    B. 1    C. 3    D. 6 

Câu 9. Cho đường tròn ( C ):
2 2( 1) 1x y   . Phép đồng dạng T gồm 2 bước liên tiếp: vị tự tâm I (– 2;0), tỉ số k 

= 2 và phép đối xứng tâm K (1;0). Tìm ảnh của ( C ) qua T. 

 A.  
2 22 1x y         B.  

22 2 1x y     

 C.  
2 22 1x y         D.  

22 2 1x y     

Câu 10. Cho đường tròn ( C ):  
2 23 1x y   . Thực hiện phép đồng dạng T bao gồm 2 phép liên tiếp: Vị tự 

tâm I (3;1), tỉ số k = – 3 và phép quay  0;
Q


với 

7
cos

25
  ,  là góc nhọn. Ảnh của (C) qua T là đường tròn ( 

C’) có dạng    
2 2

x a y b c    . Tính a + 2b + 3c.  
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A. 32    B. 40    C. 45    D. 20 

Câu 10. Cho đường tròn ( C ):  
2 23 1x y   . Thực hiện phép đồng dạng T bao gồm 2 phép liên tiếp: Vị tự 

tâm I (3;1), tỉ số k = – 3 và phép quay  0;
Q


với

7
cos

25
  ,  là góc nhọn. Kết quả thu được (C’) là ảnh của (C) 

qua T. Gọi M là điểm trên (C’) sao cho OM nhỏ nhất, O là gốc tọa độ, hoành độ điểm M là 

A. – 1,5   B. – 1,2   C. – 2,4   D. 2,6 

Câu 11. Cho đường thẳng d: 5x + 2y = 7. Thực hiện phép đồng dạng (T) gồm 2 phép liên tiếp: Phép vị tự tâm O, 

tỉ số k = – 2 và phép quay  0;
Q


với 

3
cos

5
  . Ảnh của d qua (T) là 

A. 7x + 26y + 14 = 0  B. 2x + 5y + 4 = 0  C. 8x – y + 4 = 0  D. 7x – 5y + 3 = 0 

Câu 12. Phép dời hình (T) bao gồm 2 bước liên tiếp: Phép quay tâm I (– 4;3) góc quay 180 độ và phép tịnh tiến 

theo vecto  2;3v 


. Ảnh của đường thẳng x + y = 5 qua (T) là 

A. x + y = 4   B. x + y = 10   C. x – 2y = 3   D. x + y = 6 

Câu 13. Cho đường tròn (C):    
2 2

1 1 4x y    . Thực hiện phép vị tự tâm I (– 1;2) tỉ số k = 3 và phép quay 

 0;
Q


với 

45
cos

53
  . Ảnh của (C) thông qua phép đồng dạng là 

2 2 0x y ax by c     , tính giá trị của biểu 

thức a + b + c. 

A. – 2    B. 1    C. – 1    D. 3 

Câu 14. Thực hiện phép đồng dạng T gồm 2 bước liên tiếp: Vị tự tâm I (2;– 3), tỉ số k = 4, phép quay 
 0;45
Q  . 

Ảnh của đường tròn    
2 2

2 2 1x y     qua (T) có dạng 
2 2 0x y ax by c     . Tính giá trị biểu thức a 

+ b + c. 

A. 2    B. 4 2 11     C. 4 2 5     D. 2 10   

Câu 15. Phép dời hình (T) gồm 2 bước: Phép quay 
 0;60
Q  và phép tịnh tiến theo vecto  3;4v 


. Gọi N là ảnh 

của điểm M (– 3;2) qua phép dời hình (T). Tung độ của điểm N là 

A. 2    B. 
3 3

3
2

    C. 
3 3

5
2

    D. 
3

5
2

  

Câu 16. Phép dời hình (T) gồm 2 bước: Phép quay 
 0;90
Q  và phép đối xứng trục y – x = 4. Ảnh của điểm M (3;5) 

qua (T) có hoành độ là 

A. – 3    B. 2    C. 1    D. – 1 

Câu 17. Phép đồng dạng (T) gồm 2 bước: Vị tự tâm I (2;3), tỉ số k = 2, phép đối xứng trục x – y – 2 = 0. Ảnh của 

điểm M (3;4) qua (T) có hoành độ là 

A. 4    B. 3    C. 5    D. 3 

Câu 18. Phép dời hình (T) gồm 2 bước: Phép quay  0;
Q


với  nhọn, cos 0,28   và phép đối xứng trục 2x – 

2y – 5 = 0. Tìm ảnh của đường tròn (C):  
2

2 1
4 1

2
x y

 
    

 
qua  (T). 

A.  
2

2 1
3 1

2
x y

 
    

 
     B.  

2
2 3

6 1
2

x y
 

    
 

 

C.  
2

2 5
1 1

2
x y

 
    

 
     D.    

2 2
3 2 1x y     

_________________________________ 
 


